

Diario de Burgos

Año XLII. Núm. 12.986.—Burgos • Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Viernes 25 de Noviembre de 1932

DIPUTACION PROVINCIAL

El proyecto de la zona regable del Arlanzón

Se pide mayor divulgación de las disposiciones sobre préstamos de trigos y que se simplifiquen los trámites

Se abre a las 12,15 bajo la presidencia de don Moisés Peralta, asistiendo los señores Arranz, Vega, Nebreda, Pagarizuri, Diez Pérez y Giral. Se aprueba el acta de la anterior. Se da lectura a un oficio del alcalde de San Juan del Monte, solicitando se le conceda una prórroga de 20 o 25 días para la expedición de cédulas personales, acordándose que pase a la Comisión de Hacienda. Hacer presente al jefe de la pagaría militar de la sexta división, que el plazo reglamentario para la exacción del impuesto de cédulas termina el 30 del actual. Que por la intervención se conteste lo procedente a un oficio del gobernador con referencia a la consignación en presupuestos de la cantidad que ha de asignarse al Patronato Nacional del Turismo. Quedar enterada de un oficio del gobernador, comunicando el acuerdo adoptado por la Junta de protección de menores, aceptando los locales cedidos a precario con destino a comedores. Pasó a la Comisión de Enseñanza una instancia de don José N. Quesada, acompañando un proyecto de reorganización del Colegio de Sordo Mudos y de Ciegos. Se da cuenta de un oficio de la Presidencia del Consejo de Ministros trasladando otro del Ministerio de Obras Públicas, en el que como contestación a la instancia elevada por la corporación, comunica que actualmente se está terminando el proyecto de los canales que han de dominar la zona regable del Arlanzón, confiando en que en breve plazo ha de aprobarse para poder subsanar las obras en el próximo invierno, con lo que se contribuirá a remediar la crisis de trabajo. Queda enterado y que se comunicó. Aceptar los dos ejemplares de la obra «Ortografía Morfológica» de que es autor el catedrático del Instituto de Cádiz, don Emilio Huidobro, que envía con destino a la Biblioteca provincial y que se le den las más expresivas gracias por su atención. Que se envíen con destino a la Biblioteca del Hogar del soldado del batallón de Montaña número 1, de guarnición en Pamplona, un libro y una guía de la provincia de Burgos. Autorizar al médico don Francisco Revenga, para que preste asistencia facultativa en el Hospital a los enfermos de garganta, nariz y oído. Aprobar el Balance de comprobación y saldos de Caja en 31 de Octubre último. Quedó enterada de los ingresos habidos en el Hospital provincial. Quedó aprobado el Reglamento para el régimen de dicho establecimiento. Se acordó elevar instancia al ministro de Agricultura, en solicitud de que se divulguen las disposiciones de préstamos sobre trigos, y que se simplifiquen los trámites para otorgarlos.

Orden del día

Se acordó que se practique la liquidación del consumo de fluido eléctrico a los empleados que disfrutan de este beneficio, teniendo en cuenta la cantidad asignada a cada uno de ellos. Aprobar la liquidación de las obras del camino vecinal de Villamiel de Muñoz al de Apbillos a Villagonzalo Peralta. Idem idem la referida a las del camino de Quintanilla de las Viñas a la carretera de Burgos a Soria. Idem idem la referida con las obras de un puente económico sobre el río Pisuegra, en Villela. Idem idem la del camino vecinal de Tebar a la carretera de Villanueva de Argüero a la estación de Herrera. Queda enterado de haber aprobado la Jefatura de Obras Públicas el Plan de conservación de caminos vecinales para el año 1933. Aprobar la nómina de gratificación y sujeción que corresponde recibir al personal de obras provinciales por la inspección de caminos vecinales. Conceder autorización a don Ramón Tudanca, de Salas de Bureba, para revocar la fachada de su casa contigua a la carretera provincial. Idem idem a don José Usón, de Presencia, para ejecutar obras contiguas a la carretera. Aprobar una cuenta por 1.100 pesetas, importe de la adquisición de dos ejemplares de goma, con destino a dos asilados del Hospicio. Se resolvieron varios expedientes sobre reclusión de dementes en los distintos manicomios. Pasan al turno de admisiones en el Hospicio la solicitud de Félix Zaldivar de Los Barrios de Bureba, Valentín Camarero, de Covarrubias, y Tomás Santos, de Sasamón. Expediente sobre concesión de socorros a los perjudicados por un incendio en Castrojeriz. Se concede la cantidad de 300 pesetas. Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales. Idem los precios medios a que se han vendido durante el mes de Octubre los suministros facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Que se archive el expediente sobre que se conceda una subvención al Ayuntamiento de Pancorbo, con destino a un concurso de ganados. Dicho Ayuntamiento no ha enviado los datos que se le interesaron a pasar la habérselos pedido oficialmente. Se acordó anunciar la venta de frutos frutales procedentes del Campo práctico de Agricultura. Expediente sobre adquisición de una máquina de impresión, con destino a la imprenta provincial. Se acuerda que pasen a la Comisión de Enseñanza las proposiciones presentadas al concurso. Anunciar los días en que han de tener lugar las subastas de contratación del racionado, con destino a los acogidos en la Beneficencia provincial durante el año 1933. Hacer entrega a Fermín Gutiérrez de su hijo José, asilado en el Hospicio. Idem idem a Francisco Arminansary de Huerta de Arriba, su hijo Juana. Idem idem a Carmen Lacalle, de Burgos, su hijo Ildefonso. Se levanta la sesión a las 13,55.

El enlace ferroviario en Madrid y el ferrocarril directo

El ministro de Obras Públicas señor Prieto ha dado una conferencia a los radio oyentes desde los estudios de Unión Radio, sobre el enlace de los ferrocarriles que afluyen a Madrid. Al tratar del túnel que desde la estación de Atocha ha de ir a Fuencarral, el señor Prieto dijo: «Sin comprometer nada respecto al ferrocarril Madrid-Burgos, no estudiado aún en la zona de Madrid al Lozoya es lo cierto que tal ferrocarril tiene su entrada natural por la boca del túnel que se propone. Estas significativas palabras del ministro confirman la impresión que sobre este asunto nos comunicó días pasados nuestro corresponsal señor Mencheta, con referencia al diputado burgalés señor Ruiz Dorronsoro.

Crónica judicial

Sentencias
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro, que se ha seguido contra Julio Arnáiz Centeno, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole por un delito de lesiones, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, y las accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, seguida contra Saturnino Fernández González, se ha dictado sentencia, condenándole a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias correspondientes y pago de las costas causadas como autor de un delito de violación, sin la concurrencia de circunstancias modificativas.
En la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra Juan Antonio del Olmo Otero, vecino de Miranda de Ebro, el que puesto de acuerdo con otro, se dedicó a proporcionar dinero por medio de engaños a cuyo propósito, el día 19 de Enero del año actual, fueron al pueblo de La Horra y fingiéndose el Juan Antonio amigo de un hijo de la vecina Teodora Perte Martínez, la dijo que se dirigía a recoger un vagón de vino, pero que faltándole dinero para abonar el transporte, acudía a ella para que le dejase 125 pesetas, cuya cantidad de la que pretendía apoderarse no lo consiguió por carcer de ella la Teodora, se dirigió después al pueblo de Villatuelda, donde fingiéndose pariente del vecino de Fuentesobrado, Simforiano Pérez, el procesado Juan Antonio consiguió que el párroco, don Jesús García, le entregara 125 pesetas, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito consumado y otro frustrado de estafa, a las penas de cuatro meses y un día de arresto mayor, por el consumado, y 12 pesetas de multa por el frustrado, y las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.
Señalamientos para mañana
Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, contra Joera Álvarez Sedano, sobre hurto; ponente, señor presidente; defensor, licenciado Zumarrán; procurador, señor Nebreda; secretario del Lic. Tornos.

Espectáculos teatrales

Véanse detalles de programa en la sexta plana

CORTES CONSTITUYENTES

El presupuesto de Estado y el contrato con la Telefónica

Sigue el debate sobre el presupuesto de Estado

Comienza la sesión bajo la presidencia del señor Besteiro. Continúa la discusión del presupuesto de Estado. El presidente: Estábamos en la discusión del artículo cuarto del capítulo primero. El señor Ortega y Gasset tiene la palabra. Debo advertir que, después de lo acordado por la Cámara, el señor Ortega tiene media hora para defender todas las enmiendas que le restan al capítulo primero. El señor Ortega y Gasset: Señor presidente, recurro al buen juicio de su señoría para discernir si es posible en media hora defender una serie de enmiendas que son todo un contraproyecto organizado. El presidente: La presidencia no puede admitir más discusión en este asunto, que ha sido ya resuelto por la Cámara. El señor Ortega y Gasset: Es que yo tengo mis derechos de diputado que el presidente no puede disminuir, por muy presidente que sea. El presidente (golpeando la campanilla contra la mesa): Insisto en que no admito objeciones al asunto. A su señoría le sobra seguramente ingenio y talento para condensar sus argumentos en ese tiempo, y la media hora que se le concede empieza a contarse. El señor Ortega y Gasset defiende sus numerosas enmiendas, en las que propone modificaciones a todos los artículos y apartados del capítulo primero. Insiste en lo absurdo que representa financiar la Obra Pia de Jerusalén en una República laica. Un diputado radical: ¡Pero si aún hay Diputaciones que están pagando a las órdenes religiosas! El presidente: No le interrumpiré que no dispone más que de media hora. (Risas). El señor Ortega y Gasset continúa su intervención hasta que el presidente le advierte que está a punto de terminar la media hora. Termina protestando de que se le lesionan sus derechos de diputado. El presidente alaga sus últimas palabras a campanillazos, y dice: A la presidencia no hay más que un medio de dirigirse, que es un voto de censura. El señor Alberca pide la palabra. El presidente: No es posible. El señor Cornide, en nombre de la comisión, rechaza las enmiendas presentadas. El señor Ortega y Gasset se levanta a rectificar. El presidente: Advierto a su señoría que dispone de un cuarto de hora. El señor Ortega y Gasset rectifica, insistiendo en las mismas razones que antes. Afirma que con sus derechos coratados no podrá decir a sus electores que los representaba plenamente. El señor Carrillo: Lo que no puedo hacer su señoría es abusar de la presidencia de la Cámara. El señor Ortega y Gasset: Yo no abuso. El presidente: ¡Silencio! Dejen al señor Ortega y Gasset consumir su cuarto de hora como quiera. El señor Ortega y Gasset: No puedo seguir hablando con un reloj de arena delante, y renuncio por tanto. El señor Cornide rectifica brevemente, y después de ser recogida por la comisión una enmienda del señor Valdecasas, es aprobado el capítulo primero.

El voto de la minoría agraria. Cree que no hay inconveniente en que sea el obispo de Urgel el cosoberano, no debiendo dejar de consignarse expresamente en el presupuesto. Se rechaza la enmienda y queda aprobado todo el capítulo. La Comisión acepta una enmienda del señor Ortega y Gasset, autorizando al ministro para crear el Cuerpo de Canceileres. El señor Ortega y Gasset combate el capítulo cuarto, que después es aprobado. El señor Escandells combate el capítulo quinto. El señor Alberca Montoya lo combate también. El señor Carner sube a la tribuna y lee un proyecto de ley que pasa a estudio de la Comisión correspondiente. El señor Besteiro concede la palabra al señor Ortega y Gasset para defender otras enmiendas, pero el señor Gasset dice que se encuentra cansado y ruega que se pase a discutir el asunto de la Telefónica. El señor Besteiro: Esto es imposible organizarlo con la discusión normal. El señor Ortega defiende varias enmiendas, que son rechazadas, y se votan varios artículos, incluso dos nominalmente, quedando aprobado el capítulo. El señor Ortega Gasset intenta después provocar una votación ordinaria al artículo 21, para que no haya suficiente número de diputados, y se interrumpa la discusión, pero la mayoría pide votación nominal, resultando que hay 115 en contra y dos en favor. Se aprueba el capítulo quinto, y se suspende la discusión.

El contrato de la Telefónica

Continúa la interpelación sobre el contrato de la Telefónica. El señor Alberca dice que la Telefónica ha tratado de apoderarse también de las comunicaciones interministeriales, habiéndose opuesto a ello cívicamente el Gobierno. Se muestra partidario de la revisión del contrato. Si hubiera dificultades para ello, el Gobierno debe exponerlas a la Cámara. También puede el Gobierno dar un plazo a la Compañía para que presente otro contrato más digno. El señor Gomáriz rectifica. Excita al ministro de la Gobernación a que estimule a la comisión de Comunicaciones para que traiga a la Cámara un proyecto de ley sobre revisión del contrato de la Telefónica. Existe además, dice, otro aspecto de la cuestión, que es las relaciones de la Compañía con sus obreros. Es necesario que se cumpla el contrato de trabajo y que se someta a la Compañía a las leyes de la nación. El señor Balcón dice que si todo el Gobierno está conforme en que hay que revisar el contrato, no se explica la pasividad que se tiene. Si se castiga a los campesinos que roban bellotas, se debe castigar a la Telefónica, que realiza un latrocinio mucho mayor. Censura a los delegados del Estado en la Compañía, diciendo que sirven como lacayos a ésta. Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Ecós de sociedad

En la iglesia parroquial de San Gil Abad, esta mañana han contraído matrimonio la simpática señorita Julia Olmos Irujriaga y el joven Isidoro López Santillana. Bendijo la unión don Honorato Carrasco, cura párroco, y actuaron de padrinos la hermanita del novio señorita Jesusa López Santillana, el competente empleado de la Caja de Previsión Social de Castilla don Antonio Villada. Al acto concurren numerosos invitados. Los recién casados a los que desearios muchas felicidades, salieron en viaje de novios a diferentes poblaciones.

Crónica militar

Sexta división
Se ha presentado: Don Antonio Alonso, capitán de ingenieros.

Colegio Oficial de Médicos

Junta Gremial
Formado el reparto para la contribución de 1933, se halla en la Secretaría del Colegio a la disposición de los doctores médicos que ejercen en esta capital que quieran examinarle. El secretario de la Junta, Odorico Mata.



Para ayudar a la acción de la justicia, publicamos el retrato del sujeto asasinado en la noche del domingo al lunes y cuya personalidad se desconoce aún

UNA INTERVIU CON KEYSERLING

«No me interesa lo que sucede en la actualidad—nos dice el conde de Keyserling cuando le visitamos en su hotel de Berlín—y por consiguiente, no creo que pueda decirnos nada. Estoy cansado. Acabo de terminar mi gran obra «Meditaciones de Suramiri». Durante tres años he estado trabajando en este gran poema religioso y, en contacto con los pueblos más sencillos de América del Sur, he conocido los problemas de la tierra y cómo los problemas espirituales se convierten en materiales para los hombres cuya vida está llena de dificultades». Sin embargo, el conde Keyserling, con su proverbial elocuencia y amenidad, nos expone su pensamiento sobre el próximo ciclo de la Historia. «El próximo ciclo histórico será difícil de describir para el historiador del futuro. Estará lleno de acontecimientos, repleto de movimientos que no conducirán a ninguna parte, preparado de posibilidades que nunca se materializarán. En realidad habrá pocos hechos, porque muchos de los proyectos ideados por los hombres estarán llamados a fracasar por la falta de continuidad». «La Historia es continuidad. Es como el hilo que guía una narración y al presente no existe, porque todo lo que acontece está desconectado por la falta de fuerza motriz en la presente generación. ¡La gran guerra borró seis generaciones! Por consiguiente, no hay ningún lazo entre los que todavía representan la tradición y la juventud que ha crecido al margen de las tradiciones. Tenemos los grandes movimientos de hoy, el fascismo y el nacional-socialismo, por ejemplo. No existe continuidad en estos movimientos, especialmente en el segundo, porque carecen casi por completo de tradiciones y es imposible construir un nuevo orden donde no hay nada que una al pasado y falta el elemento que pueda actuar como freno sobre el impulso del momento». «No creo que haya grandes acontecimientos en el curso del próximo ciclo, porque la mayor parte de las estravagancias que se expresan hoy por los platonistas e innoclastas, se desvanecerán como el humo». El conde Keyserling opina que ningún movimiento es más característico de la época presente que el nacional-socialismo alemán. «Se ha escrito mucho sobre la tendencia mística del hitlerismo—nos dice—produciendo gran alarma entre los que todavía creen en un mundo tradicional. Yo no pienso, sin embargo, que deba inquietarnos un movimiento que dentro de diez años habrá perdido toda su significación. El nacional-socialista alemán típica la generación de la postguerra, que ha perdido contacto con la tradición. Anda a tientas en la oscuridad buscando guía por todas partes. Estos jóvenes germanos son colectivistas, y no por ideales sino por necesidad. Unicamente son colectivistas en el sentido de que todos participan del sentimiento de *scuffrance partagée*. No ser individualista cuando no tiene tradiciones en que apoyarse. Por eso hoy los grupos cuentan más que los individuos, y las masas tienden cada vez más a asociarse sin un propósito definido, convirtiéndose en víctimas fáciles para toda clase de demagogos. «No obstante, este ciclo no durará mucho, puesto que la generación que se ha presentado en escena no hará nada útil ni bueno. No tiene cultura y su único objeto en la vida es desembarazarse de todo. Está predestinada al fracaso y finalmente, se dará cuenta de la vaciedad de sus principios y reaccionará contra ellos. No creo, por un sólo momento, que lleguen a realizar todas las revoluciones que con tanta volubilidad anuncian al mundo entero. No tienen fuerza para ello. O si la tienen sus jefes la gastan en discursos. Todos los que construyeron la Historia, nunca hablaron Napoleón, Lenin...» «En cincuenta años terminará este ciclo, porque en ese plazo las naciones y los individuos se habrán reajustado al nuevo mundo y la continuidad existirá de nuevo. De todos los países que han sido revolucionados por la guerra, Inglaterra ha sido el más profundamente afectado. No creo que el inglés normal se dé cuenta de ello. Sin embargo, no es una de las cosas más extrañas de las acontecidas el que el Imperio Británico, como tal, no exista, por lo menos, según el concepto tradicional? Creo que Inglaterra se adaptará a esta evolución antes de que lo haya hecho individualmente el ciudadano inglés». El conde Keyserling termina la interviu con estas palabras: «Sea cual fuese el progreso realizado, es puramente técnico y es una falacia peculiar de esta época el creer que mejoramos de día en día. Coné no fué el único que se engañó a sí mismo. Las naciones especialmente, nunca han progresado, y en realidad existe en todas partes una gran reacción contra el progreso. Esta edad es bárbara, como toda edad en la cual la juventud ha querido dirigir la Humanidad. Hoy no hay cultura, ni importa la vida humana y pienso que debemos retroceder a la Edad Media, para encontrar tortura semejante a la practica aún en América y en las democracias occidentales.

Notas de la Alcaldía

Para dar el debido cumplimiento al decreto relativo al Estatuto del vino, se recuerda nuevamente a los comerciantes dedicados a la venta de dicho artículo (por mayor y detallistas) la obligación de presentar dentro del presente mes, relación jurada de existencias, por triplicado, en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal.

Edición de las ocho de la noche

DESPUES DEL CRIMEN DEL LUNES

¿El detenido ayer es el autor del misterioso hecho?

Quando se le conducía a la cárcel intenta suicidarse al paso de un automóvil y fugarse más tarde.—Una vez en la prisión, pretende poner fin a su vida, dándose un tremendo corte en el cuello

Como ayer decíamos, la hora en que tuvimos noticia de la detención de Silvio Aliende Castillo, nos impidió ser más extensos en la información referente a este hecho.

Hoy, enterados de diversos detalles, podemos dar a nuestros lectores un relato completo de las fases que ha seguido la labor de detención del citado individuo, que, si bien, aún no se ha declarado autor del misterioso crimen desarrollado en la noche del domingo al lunes, los hechos que luego relataremos en las contradicciones que ayer ya habíamos, ponen de manifiesto bien claramente lo fundado de nuestra conjetura de que se trata del autor del punible hecho que tanta sensación causó en la ciudad.

Labor impropia del juzgado

Desde la mañana del lunes en que el hecho se descubrió, el Juzgado de Instrucción compuesto por el juez señor Andrade y fiscal señor Barañán, con la intervención del fiscal, don Luciano Suárez Valdés, comenzó a actuar, dándose órdenes a la policía y llevando a cabo personalmente diversas diligencias para sacar del misterio en que se hallaba rodeado al suceso, algún detalle que significara pista determinada, la cual fuera camino a seguir para llegar a la identificación del cadáver y continuar en su tarea encomendada a la detención del criminal.

Toda esta labor, llevada a cabo con singular entusiasmo, chocó con la impenetrabilidad del misterio, que desaparece en cuanto a la personalidad en algunos momentos creyéndose iba a ser un muerto. El continuo desfile de personas por el Depósito judicial, así lo hacia pensar.

Muchas de éstas, hicieron determinadas manifestaciones relacionadas con aquí, pero la identificación del cadáver seguía sin poder hacerse y hubo de procederse a la inhumación, sin que aquella se lograra.

La policía, mientras tanto, obedeciendo las órdenes recibidas, recorría los puntos de la población y sus alrededores, llevando a cabo constantes pesquisas, relacionadas con el asunto, pero siempre se encontraba con la dificultad de la carencia de datos lo cual hacía más penosa su labor.

Continúa el misterio

A pesar de todos estos trabajos, el misterio continúa, y la carencia de noticias relacionadas con el suceso en cuestión, es decir, la identificación del cadáver había imposibilitado la labor oficial de esclarecimiento del hecho, por lo que debido a no saberse quién era el muerto resultaba punto menos que imposible dar con el autor del criminal hecho.

Dos confidencias

Al informador siempre le favorece a casualidad, y de aquí que ayer a media hora nos enteráramos de que parece ser que había alguna noticia relacionada con el crimen.

Llegó a nuestros oídos la noticia de que se habían recibido confidencias, de personas que afirmaban poder favorecer la acción de la justicia.

Erán tan inconcretos estos datos, tan confusas las noticias a nosotros llegadas, que nos pusimos en movimiento para ver si lográbamos confirmarnos.

Se nos agregó después que la confidencia la había recibido por la mañana el teniente de los guardias de safo don Tomás Ramírez Rodríguez, y a otra parte el inspector de Vigilancia Víctor Alonso.

Afirmábase nos más: que personas de distinto sexo habían sido las que dieron esas noticias.

Reserva impenetrable

Acudimos entonces a los Centros oficiales, pero la reserva fue tal que no pudimos, a pesar de nuestros esfuerzos, lograr dato alguno que pusiera de manifiesto la veracidad de las noticias recibidas.

Así llegó la tarde, y el continuo ajeo de policías y el haber observado a un teniente antes aludido con su rdenanza iban y venían en un automóvil de alquiler, nos hizo pensar en que se buscaba a alguien que estuviera relacionado con el suceso.

En busca del criminal

Logramos, no perder de vista al coche a que antes aludimos, porque nos pareció interesante el recorrido de éste, vimos que, dirigiéndose hacia el barrio de San Pedro de la Fuente, se detenía en la casa llamada del «crimen», que penetraba el señor Ramírez con su rdenanza Andrés Seo, guardia de safo, y que a poco por allí salían solos del mencionado edificio.

A pesar de esto, observamos que rápidamente dieron una dirección al coche, saliendo a toda velocidad hacia la plaza, donde realizaron diversas gestiones mientras la policía, por otro lado, buscaba a otras personas con el fin de que compareciesen en la Comisaría.

Nosotros seguimos al coche del señor Ramírez, y vimos que después de realizar diversas pesquisas, se dirigía hacia la calle de San Cosme, deteniéndose el vehículo frente a la casa número 14.

Claro es, que rápidamente y con decisión penetraron dichos señores en la mencionada casa, nos hizo pensar en lo importante de esta diligencia, creyendo ver en el resultado de ésta la clave del suceso.

Se define a Silvio

A los pocos momentos, en el umbral de la puerta de la casa mencionada, aparecen los agentes de la autoridad citados, acompañados de un individuo corpulento, de talla alta, complexión fuerte, vestido con traje de dril, y en el que se advertía cierto nerviosismo.

Vimos que rápidamente subían al automóvil ocupando un asiento junto al chauffeur el detenido, y detrás el señor Ramírez con el guardia de safo, rdenanza de éste.

A Comisaría

Desde la calle de San Cosme, con la premura que es de suponer, se condujo a Comisaría al detenido.

El primer peligro para el detenido

En este Centro se hallaban varias mujeres habitantes en una casa de mala nota.

Al penetrar Silvio en la Comisaría no ocultó un gesto de sorpresa al ver a estas mujeres, quienes por su parte, al momento reconocieron a aquél como un individuo que había pasado buena parte de la tarde en su casa con otro hombre, cuyas señas coincidían mucho con las del muerto en la madrugada del lunes.

Este reconocimiento hizo que los cargos que recaían sobre Silvio fueran mayores y la detención adquiriera más importancia que la que en sí ya tenía, que era mucha.

Se constituye el juzgado

El juzgado de instrucción, con el fiscal señor Suárez Valdés, se constituyó inmediatamente en la Comisaría de Vigilancia procediendo a tomar declaración al detenido.

Un minucioso interrogatorio

Esta fue larga, sometiéndose a Silvio a un interrogatorio minucioso y hábil.

Concluido éste, y al salir el juez señor Andrade, lo acompañaron, pero su reserva fue tal que nada puede deducirse de lo que el presunto criminal dijo al Juzgado.

A pesar de ello, no sería difícil que el detenido hubiera negado haber cometido el hecho que se le imputa.

Acaso dicho individuo dijera que había pasado la tarde con el muerto, cuya fotografía se le enseñó, y en cuyo momento, por la impresión recibida, no tendría nada de extraño que palideciera y faltara poco para caer al suelo presa de un desmayo.

Tampoco tendría nada de particular que al mostrárselo las ropas que el muerto llevaba, negárase el detenido a tocarlas, mostrando gran reparo a hacer lo que se le ordenaba, hasta el punto de que hubo que obligarle.

Según parece, Silvio reconoció las ropas como las que llevaba el hombre con que pasó la tarde.

Las contradicciones parece ser que fueron importantes.

Silvio y su esposa, a la cárcel

Concluida la diligencia antes citada, el juez ordenó el traslado de Silvio y su esposa a la cárcel, rigurosamente incomunicados.

Intenta suicidarse Silvio

Del servicio antes citado, se encargó a los guardias de safo, haciéndose cargo de Silvio, Julián Pérez y Miguel Sesma.

Con éstos iba el oficial del Juzgado don Eugenio Barañán, que siguió a la pareja que conducía al detenido.

Con el fin de no llamar la atención decidieron llevar a Silvio por la Plaza Mayor, acerca del Casino, y así lo hicieron.

Desde la Plaza Mayor, siguieron por las calles de Sombreguera y Diego Portelo a dar a la de la Paloma.

Al desembocar en esta última calle, el detenido se arrojó al paso del automóvil del doctor don Luis Valero, que por allí transitaba, con ánimo de suicidarse, pero debido a la pericia del conductor, que hizo un rápido viraje, se evitó que el vehículo arrollara a Silvio.

Cuando, después de escasos instantes de ocurrido esto, llegaban los guardias con el detenido a la esquina de la calle de la Paloma, en su confluencia con la Plaza del Duque de la Victoria, el detenido emprendió veloz carrera en dirección hacia el Espolón.

Los de safo al observar lo que ocurría salieron tras él, dándole alcance unos diez metros antes de llegar al mencionado pase.

Agresión a un guardia

Al detenerle Silvio se insolentó con los agentes de la autoridad insultándolos y dando a uno de ellos, a Julián, una patada en el muslo izquierdo.

Una vez dominado de nuevo, se le condujo con las precauciones naturales, a la cárcel, donde ingresó a las nueve de la noche.

Nuevo intento de suicidio

Al llegar a dicho centro penitenciario, los empleados en el mismo, procedieron a registrarle y tomarle la filiación, llevándolo a la celda destinada a los detenidos en concepto de incomunicados.

Al llegar a la celda citada, se insolentó con los empleados, promoviendo un regular escándalo, pero al fin fué dominado, no sin grandes esfuerzos.

Al penetrar en el lugar a él designado, y dar la luz, se observó que faltaba un plomo, y entonces el empleado salió de aquélla con el fin de conseguirlo.

Cuando regresó se halló con la desagradable sorpresa de que Silvio se encontraba tendido en tierra en medio de un charco de sangre.

Inmediatamente se advirtió que había roto la bombilla y con ella se había dado un fuerte golpe en el cuello, parte anterior, pretendiendo de ese modo quitarse la vida.

Con toda rapidez se avisó a la Casa de Socorro, acudiendo el médico de servicio don Emilio Jiménez Heras, el cual, en unión del forense don Emilio Ruiz Domínguez, que también fué avisado, procedió a curar de primera intención al herido, al que hubo que colocar la camisa de fuerza.

Su estado se calificó de grave, ya que la herida parece que interesa la tráquea.

El herido al Hospital provincial

Después de las ónces de la noche, en la camioneta de la Brigada Sanitaria se le condujo al Hospital provincial, donde continuaba hoy en grave estado.

Se halla custodiado por guardias de safo en previsión de que insista en sus propósitos e intente de nuevo suicidarse.

La víspera del crimen

Según las noticias que hemos podido adquirir, Silvio y el muerto, cuya filiación se ignora, sabiéndose tan sólo que se llama Mariano, estuvieron el domingo todo el día juntos.

Después de comer, anduvieron por la población, permaneciendo un buen rato ambos en las casas de mala nota, el muerto pagó todos los gastos que se hicieron citándose el caso de que parece que para pagar sacó primero un billete de cien pesetas, y como no tuvieron cambio, abonó los gastos con uno de cincuenta.

Ambos, que ya se conocían, por haber estado juntos anteriormente, con motivo de la feria de San Martín, a la cual el asesinado acudió con el fin de vender una res vacuna, después de pasar la tarde, mostrando aquel deseo de llevarse a su casa una mujer, y Silvio le invitó a cenar con él, yendo a su domicilio, calle del Emperador, donde hicieron honor a la cena preparada.

Concluida la cena, salieron ambos de paseo, tomando algunas copas en distintos establecimientos, entre ellos el del señor Sevilla en el barrio de San Pedro de la Fuente, donde como antes hemos dicho, residía el detenido.

No sería difícil que después de haber bebido, y sabiendo Silvio, que el invitado tenía dinero, le condujera por el paseo de la Castellana, en cuyo punto le pidiera lo que quiera y entonces se resistiera aqéll, luchando ambos e infliriendo Silvio una puñalada en el cuello al citado individuo que cayó herido gravemente, muriendo poco después.

Acaso después le robara lo que tenía en la cartera, dejándole en el bolsillo las 5.10 pesetas que se encontraron al cadáver.

Hablando con el teniente Sr. Ramirez

Con el fin de obtener detalles de la detención del presunto criminal, nos hemos entrevistado con el teniente de los guardias de safo don Tomás Ramírez.

Amablemente nos ha contestado a cuantas preguntas le hemos hecho, elogiando la actuación de las fuerzas a sus órdenes, que con gran diligencia han llevado a cabo las emanadas del Juzgado, y refiriéndose a la confidencia recibida nos dijo que ayer por la mañana le dijo su rdenanza Andrés Seo, guardia de safo, que había recibido una confidencia relacionada con el crimen.

Recibí después en mi domicilio a la persona que la había hecho la cual me confirmó lo que yo sabía ya por mi rdenanza.

En vista de ello, acompañado de éste, me dirigí al barrio de San Pedro de la Fuente, y en la llamada «casa del crimen», desde hace varios años, pregunté por el individuo a quien buscábamos, pero me contestaron que se había trasladado, no sabiendo los vecinos dónde había ido a vivir.

Por averiguaciones practicadas nos enteramos que residía en la calle de San Cosme, número 14 y allí nos dirigimos penetrando ambos en la citada casa, en la cual encontramos al sujeto a quien buscábamos, acompañado de otra persona.

Se nos entregó sin oponer resistencia, notándose únicamente cierto gesto de sorpresa.

Aquí terminó nuestro servicio, puesto que después lo único que hicimos fué llevar al detenido a la Comisaría de Vigilancia donde se constituyó a poco el Juzgado.

Un registro policiaco

Anoche la policía practicó un registro en el antiguo domicilio del detenido, calle del Emperador, encontrándose en la casa un traje de fiesta recién lavado, y una trinchera con algunas manchas de sangre.

Este hallazgo tiene mucha importancia porque viene a ser otro cargo gravísimo que se une a los ya importantes que sobre Silvio pesan.

Interesante conversación con el señor Suárez Valdés

Con el fin de obtener una impresión general de los hechos y al propio tiempo de la marcha de las diligencias practicadas, hemos acudido hoy al domicilio del fiscal de esta Audiencia don Luciano Suárez Valdés, que con tanta eficacia como actividad y entusiasmo, ha trabajado en el esclarecimiento del crimen ocurrido en la noche del 20 al 21 del corriente.

Atentamente nos ha recibido, manteniendo con nosotros una interesante conversación, en la que se ponen de manifiesto los bajos sentimientos del presunto criminal y el desarrollo de los hechos.

Cuando me enteré del crimen—comenzó diciéndonos el señor Suárez Valdés—fué la mañana del lunes, cuando acudí a mi despacho oficial de la Audiencia. Inmediatamente, en vista de lo que se me había dicho, me apresuré a personarme en las oficinas del Juzgado de Instrucción, donde me encontré con el juez accidental señor Andrade y el oficial señor Barañán, se habían puesto en movimiento comenzando las diligencias oportunas del caso, y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Después me entrevisté con el señor Andrade, el cual me participó las misteriosas circunstancias que se daban en el crimen, y se practicó una inspección ocular, advirtiéndose en el lugar del suceso huellas, aunque algo ligeras, de haber habido lucha. Por el estado del cadáver parece que la muerte sobrevino nueve o diez horas antes del hallazgo de éste.

Al practicar diligencias nos encontramos con la insuperable dificultad que al muerto de momento no se le conocía en la ciudad y la primera pista surgió al encontrarse una cartera, la cual contenía un billete del automóvil de Burgos a Villadiego, pero las diligencias realizadas en ese sentido dieron resultado negativo, así como otras verificadas después, todas las cuales chocaron con el inconveniente antes citado.

Se pensó—a mi entender con muy buen acuerdo—en sacar fotografías del muerto, y exhibirlas en la vitrina del Photo Club, y publicárselas en la prensa, cosas que tendían a que de esa manera se conociera a la persona muerta, facilitando así la labor de identificación del asesinado, puesto que nada tendría de particular que alguien le hubiera visto por la población.

Indiscutiblemente esta medida de que antes se le había hablado ha traído como consecuencia las confidencias, según las cuales se afirmaba que al muerto se le había visto el domingo acompañado por Silvio Aliende Castillo, que es el que hoy está preso.

Los guardias de safo, que han sido los que han obtenido este triunfo de aprehensión del autor del suceso que tanta sensación causó en Burgos, sorprendieron a Silvio a la hora de comer, en su casa, deteniéndole y llevándolo a la Comisaría de Vigilancia.

Se trata, a mi entender—y esto lo digo después de un estudio y examen detenidos—de uno de esos individuos tipo clásico de aquellos licenciados en esa escuela de convivencia de reclusos.

Cuando me personé ayer en la Comisaría, al tener conocimiento de la detención, pedí al juez la comparecencia del médico forense don Emilio Ruiz Domínguez, para llevar a cabo un detenido examen pericial al detenido, viéndose que se trataba de un individuo verdaderamente atleico, extraordinariamente fuerte.

A la vista de Silvio, yo, que en mis años de carrera he visto desfilar a muchos hombres de esta clase, por su porte y manera de expresarse, saqué una impresión de la cual es difícil darme idea; algo así como que estábamos ante un individuo que de humano solo tiene la figura y lleva en una fundida de acero el corazón.

La que dice ser su mujer es una pobre infeliz que constituye otra víctima suya, hasta el punto de que en la actualidad sufre una enfermedad que él la ha contagiado.

El detenido dice que conceptó al muerto—del cual se ha negado a dar el nombre, añadiendo que no sabe cómo se llamaba—de que estuvo hace algún tiempo con él en Lerma, de cuyas certezas parece ser natural, y en cuyo punto se hallaba trabajando en las obras de machaqueo de piedra—yo más bien creo que era contralista de estas obras.

De ahí parte su conocimiento con él. El domingo vino el asesinado a Burgos con el fin de comprar un carro y una yegua propiedad de Silvio, y no se pusieron de acuerdo en el precio, pues mientras éste solicitaba 750 pesetas, aquél ofrecía tan sólo 250.

Así, pues,—prosigue el señor Suárez Valdés—este es el día en que se realizaron los hechos. Va el muerto por la mañana a su casa, trata del negocio, safen los dos de casa, que es cuando les ve un individuo que ha sido el que comunicó sus sospechas a las autoridades, y después de pasar por la ciudad, Silvio le convida al otro a comer. Por la tarde, después de almorzar, vuelven a salir, recorren algunas casas de prostitución, y después de cuando se desarrolla el hecho, volviendo a su domicilio el agresor a las once de la noche.

A éste, al ser detenido, le encontramos cierta cantidad de dinero en la cartera, y a las preguntas que le hicimos sobre su procedencia, nos dijo que procedía de las ganancias de un negocio que tenía a medias con un tabasador que vende diversos objetos en la Plaza del Mercado Cabierri, y que dicho sea de paso, por verdadero milagro se ha salvado de este individuo.

Seguidamente nos relata las incidencias de la conducción del detenido a la cárcel y el intento de suicidio de aquél cuando ya estaba en la celda, datos que no tienen en su esencia la información que precede, y en cuyo momento dedica elogios al administrador y empleados de la Prisión

provincial por la prudencia y extraordinario entusiasmo con que actuaron en esos momentos de peligro en que en la celda se insubordinó, llegando a intentar suicidarse en un momento en que se alejó el empleado, con la bombilla de aquélla.

Estos son los hechos. La comprobación de los mismos se ha encontrado en el examen de la trinchera y el mejor traje que tenía Silvio. Ambas prendas se hallan recién lavadas y en ellas se observa una especie de manchas que vienen a ser manchas de sangre hechas desaparecer. En el traje quedan algunas salpicaduras, que se ve han intentado borrarse.

En la prueba a que fué sometido el detenido en Comisaría, hallamos datos interesantísimos. A ese hombre, cuando le pusimos ante sí las ropas, yo mismo, con la venia del señor Andrade, le dije que sacara aquéllas del saco en donde se hallaban metidas, y no sólo no quiso hacer lo que se le mandaba, sino que ni siquiera quería mirárselas. Y al mostrársele las fotografías, quedó como hipnotizado mostrando hacia ellas una repulsión inabismable, y advirtiéndose en él una gran alteración del pulso, hasta el punto que parecía no podía desprenderse de las mismas.

Silvio, pues, es un hombre de instinto perverso, de redomada perversidad, que no sólo ha podido cometer el crimen por robar una cantidad importante, sino que igual lo hubiera hecho por otra insignificante, acabando con la vida de un semejante suyo por ínfima cantidad, como le podría haber ocurrido al si bastador antes citado, al que había propuesto un viaje a Vitoria.

Hay otro dato—prosigue—muy interesante, que es el de que el muerto llevaba el dinero en un bolsillo interior y precisamente en dicho punto apareció rasgada la camisa, lo que hace suponer que directamente fué a robarle.

La ferocidad del detenido es tal que, después de cometido en el Hospital a una delicada operación quirúrgica, hoy, a pesar de estar custodiado por guardias de safo, éstos le han encontrado con la camisa de fuerza casi destrozada, ya que ha descosido los cierros, porque su obsesión es la de matarse ante la responsabilidad de verse descubierto y de esta obsesión ya había dado muestras anteriormente en época en que robó un saco de cebada.

Por último, nos dice el señor Suárez Valdés que el individuo de que se trata no está indultado, sino comprendido en el decreto de amnistía dictado con motivo de la proclamación de la República que encierra una suspensión de condena, y que de volver a incurrir en un delito, tiene que cumplir el de

lincente la pena que le faltaba anteriormente mas la que se le imponga por el nuevo hecho.

Creo que este hombre, dada su ferocidad, habrá cometido sólo el crimen, si se añade a esa circunstancia su enorme complexión física, que permite asegurar habrá obrado con el muerto como si de un guiñapo se tratara.

Esto es lo que puedo decir—conduye—con respecto a lo actuado por el Juzgado para deurar los hechos y tal es el detenido, con cuya captura se conseguirá que la justicia pueda ejercer su acción, lográndose asimismo que la ciudad recobre la tranquilidad a que tiene derecho, ya que siempre conóió en la honradez de sus habitantes, y así puede darse por satisfecha.

Antecedentes del supuesto criminal

Hemos tenido el gusto de saludar al administrador de la Prisión Central don Faustino Lucas Sánchez, director, hasta hace muy poco tiempo, de la Penitenciaría de Ocaña.

En aquélla prisión fuvo a sus órdenes a Silvio Aliende Castillo, presunto autor del crimen que nos ocupa, que cumplía una condena por homicidio. Según nos ha manifestado, el corrigido dio siempre muestras de ser un completo anormal, significando que en su aspecto moral había una vida muy irregular dando pruebas de ser también un invertido.

Todo esto nos conduce a poder afirmar que nos encontramos ante un tipo de delincente contumaz perfectamente Gelinado, a quien es necesario encerrar dentro los penalistas y los médicos no encuentran una manera de corregir estas anomalías.

Hace unos días, precisamente ante nuestros talleres, se encontró Silvio con don Faustino. Le saludó correctamente, enterándole que en virtud de un indulto había salido de Ocaña, se había casado en Burgos y en unión de su mujer se dedicaba a la venta de frutas y hortalizas.

¿Quién es el muerto?

Nuestro activo corresponsal de Villadiego, que en un principio dió una interesante pista para llegar a la identificación del asesinado, nos ha enviado hoy el siguiente telegrama:

Domiciano no es el muerto. Se encuentra en Villanueva.—Namo.

Esta noticia viene a poner una nueva complicación al misterioso suceso, en el que se da la circunstancia de tener detenido a un hombre, que con todas las probabilidades es el autor del asesinato, y se desconoce el nombre del muerto.

¿Quién es el muerto?

ECOS DE LA PROVINCIA

EL DIARIO EN LERMA

La crisis de trabajo

La crisis que en todos los lugares deja sentirse y como consecuencia el número considerable de obreros sin trabajo, empieza a reflejarse en esta población. Es esta época invernal, la más difícilmente llevadera, por ser estepa eminentemente agrícola, y las labores en esta época hacen que se emplee con escasa proporción la mano del obrero; a esto hay que añadir en el presente año los numerosos

CASA ANTON

prepara gran rebaja de precios.

obreros que han quedado sin trabajo con motivo de la huelga que declararon en las obras del ferrocarril Madrid-Burgos y que hasta ahora no ha tenido otra solución que la suspensión indefinida de los trabajos.

Un mes o algo más sin trabajo llevan esos obreros. ¡Un mes! sin que en sus misérrimos hogares haya entrado un insignificante céntimo para comprar un pedazo de pan para sus hijos, esas infelices criaturas que siendo ajenas a cuanto les rodea, son inocentes víctimas en las que se enseñan la miseria y el hambre...

No ha muchos días penetraron en

El próximo viernes, verdadero acontecimiento en

CASA ANTON

un comercio de esta villa para realizar la compra de una vela de cera gorda la mujer de un obrero y su hija de corta edad. Cuando el comerciante, cumpliendo vieja costumbre, quiso obsequiar a los niños con una golosina, la «yapa» que dirían los suramericanos, la madre, rogó que más bien lejera a la niña un pedazo de pan, ya que había unos días no lo había comido.

Esto que acabamos de relatar es sólo un minúsculo botón de muestra y a principio de invierno. De continuar suspendidas las obras del Madrid-Burgos, ¿qué ocurrirá?

Si tenemos en cuenta que de seguir

¡¡Ocho días!! No lo olvide, ¡¡Ocho días!! durará la rebaja de precios que hace

CASA ANTON

algún tiempo más, el hambre ocupará nuevos dominios sobre esta comarca y convertirá a numerosas familias obreras en sus vorazas víctimas, entonces la paz social que afortunadamente hemos disfrutado hasta ahora, sufrirá un grave quebranto.

Ante este panorama, nuestras autoridades administrativas locales, deben atender, estudiar y aportar tan grave problema y no ocuparse de bagatelas más o menos innecesarias. Para ello deben

acudir al Estado y a la Diputación provincial en demanda de auxilio para atender el paro obrero.

La gran plantación de árboles que en las márgenes del Arlanza está ejecutando la División Hidrológica del Duero

Artículos de las mejores marcas y más acreditados a precios de fábrica en

¡SENOKITAS!, ganarán belleza por menos dinero en

CASA ANTON

reanudar las obras del ferrocarril Madrid-Burgos, tan inoportunamente suspendidas.

¿Se ha dado por conforme la Casa del Pueblo con la solución que ha dado a la huelga el Gobierno?

Respetables autoridades de la provincia: Hagan uso de su alma caritativa, de su espíritu democrático y procuren por cuantos medios les otorgan los cargos que tan dignamente desempeñan, que se reanuden las mencionadas obras, para que al ver llegar a sus manos esas infelices madres y criaturas un pedazo de pan, pongan en sus labios una sonrisa y unas palabras

El día 25 comienza la gran rebaja de precios en

CASA ANTON

Mayor, 10. La casa mejor surtida en artículos de perfumería nacional y extranjera. Los mejores artículos de belleza.

bras de gratitud para nuestra República.

Función teatral

Con objeto de recaudar auxilios económicos para la Sociedad, ha organizado el Club Deportivo Leornés, una función teatral que tuvo lugar el pasado domingo en el teatro Zorrilla en la función de la tarde, suspendiendo por este motivo la empresa, la sesión de cine ordinaria.

Pusose en escena la aplaudida comedia titulada «Pégame, Luciano», destacándose en su desempeño los principales personajes y contribuyendo los «estantes con acierto, al mejor éxito de la fiesta.

¿Para cuando una fiesta benéfica a favor de los niños pobres?

CLUBMAN

Por TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

La propiedad de "A B C"

«El Socialista» publica un suelto, diciendo que el señor Luca de Tena ha ofrecido acciones de Prensa Española a diversos banqueros y personalidades pudientes a razón de 6.000 pesetas cada título, cuyo valor nominal es de 500.

Preguntado el señor Luca de Tena, ha contestado que es falso y que lo único cierto que hay es que don Miguel Maura le pidió 500 acciones a razón de 8.000 pesetas, pero se negó rotundamente.

Nuevo secretario del juzgado de Burgos

La «Gaceta» publica hoy el nombramiento de secretario del juzgado de primera instancia e instrucción de Burgos, a favor de don Jesús María Gil Ruiz, que lo es de Vich.

El monasterio de Oña

También publica una orden, adjudicando provisionalmente a don José Ramón Gil, la subasta de las obras de reparación del monasterio de Oña.

El Consejo de ministros se ha ocupado del Tribunal de garantías constitucionales

A las once y media, se han reunido los ministros en Consejo en el Palacio de Buenavista.

El señor De los Ríos dijo a la entrada que llevaba como a las anteriores reuniones, los proyectos de reorganización de la primera y segunda enseñanza.

El señor Casares Quirga llevaba expedientes de suplemento de crédito.

La reunión ha terminado a las diez y media de la tarde.

Preguntado el ministro de la Gobernación si habían tratado de los periódicos suspendidos, contestó negativamente, no habiéndolo hecho por falta de tiempo.

Don Marcelino Domingo facilitó la siguiente nota oficial:

El Consejo ha estado dedicado totalmente al examen del proyecto de constitución del Tribunal de garantías constitucionales.

Otro libro de Romanones

El ex conde de Romanones ha publicado un nuevo libro titulado *Esquero*, que contiene documentos hasta ahora inéditos.

El proceso por las responsabilidades por el golpe de Estado

Esta mañana ha continuado la vista de la causa por el golpe de Estado.

Don José Antonio Primo de Rivera, defensor de don Galo Ponte, comentó diciendo que aunque el Tribunal es político no le recusaba.

Niega que su defendido infringiera la Constitución del 76, pues al empezar a actuar él, aquélla no existía.

Afirma que el golpe de Estado fué solo preparado por Primo de Rivera, y que éste no cayó por la voluntad del pueblo, sino por una minoría de palatinos.

Pide la absolución para su patrocinado.

También pide la absolución el señor Arranz para Cornejo, y el señor Martínez de Velasco, para Ardanaz.

El cadáver del gobernador de Guinea

De orden de la Dirección general de Marruecos y Colonias ha salido de Guinea con rumbo a Cádiz el vapor

que conduce el cadáver del señor Sotoa.

Audiencias

El presidente de la República ha recibido esta mañana a la comisión interparlamentaria.

Obras hidráulicas en Granada

En el ministerio de Obras públicas se ha celebrado una reunión para tratar de la conveniencia de dar impulso al proyecto de obras hidráulicas en Granada.

El señor Prieto expuso su deseo de acelerar el acometimiento de las obras de riegos en aquella provincia y expuso el estado del proyecto.

Se acordó iniciar de momento las obras urgentes.

Representan todas ellas un volumen de 13 millones.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Fallo del Tribunal de Honor, anulado

El ministro ha resuelto, de acuerdo con lo informado por el Tribunal Supremo, anular el fallo de separación del servicio del capitán de la Guardia Civil don José Cantarell Monlló, que dictó el Tribunal de Honor constituido en Ceuta el 4 de Julio de 1920.

Orden de San Hermenegildo

Se concede la pensión de la cruz de la referida Orden al teniente coronel retirado de Infantería don José Los Arcos Fernández, y al capitán retirado de la misma Arma don José Rodríguez Munguía, y la de la placa al coronel de Ingenieros don Alfonso Moya Andino.

Retiros

Se concede el retiro a petición propia y con los beneficios del decreto de 25 de Abril de 1931, al teniente de Caballería don Fernando Primo de Rivera y Sáenz de Heredia.

Concursos

Una vacante de capitán de Ingenieros en el Centro de Transmisiones.

PROVINCIAS

¿Qué se preparaba?

CORUNA.—De madrugada se dijo que se observaba determinado movimiento contra el Gobierno, contribuyendo a sembrar la alarma el hecho de haberse encendido el alumbrado público una hora después de haberse apagado.

El gobernador civil adoptó las naturales precauciones.

La tranquilidad es completa.

Accidente de automóvil

GRANADA.—En la carretera de Jaén se ha registrado un accidente de automóvil, resultando un hombre muerto y tres heridos.

La Acción Republicana

TARRAGONA.—Los elementos que integraban el partido republicano autonómico, han acordado ingresar en el partido de Acción Republicana.

Los pistoleros

BARCELONA.—En una tienda de comestibles se presentaron tres desconocidos armados de pistolas obligando al dueño a que les entregase cierta cantidad de dinero.

Más de mil obreros en huelga

OVIEDO.—En la cuenca minera han

simultáneamente en distintas provincias dinamita.

Se hallan en huelga 1.300 obreros.

El gobernador ha dado órdenes para que se eviten los sabotajes.

Un oficial de la marina mercante autor de un robo

LA CORUNA.—Hace días robaron a un huésped en una fonda de esta ciudad alhajas por valor de 15.000 pesetas. Se ha descubierto que el autor del robo es el oficio, de la Marina mercante, don Andrés Quintas, compañero de hospedaje del perjudicado, a quien le fueron ocupados los objetos robados. El señor Quintas ingresó en la cárcel.

Resultado de un Consejo de guerra

BADAJOS.—El Consejo de Guerra ha dictado sentencia en la causa por el asesinato de un guardia civil en Montemolín.

Informó el defensor señor Miranda, que pidió la absolución por falta de pruebas.

El procesado, José Campanario, fué condenado a diez años de prisión correccional; otros seis procesados, a penas entre seis meses y cuatro años, y a los otros seis se les absolvió.

Otra sentencia

BADAJOS.—Continuó la vista de la causa por los sucesos de Herrera del Duque. Informó el fiscal señor Martín Marcos, que enaltecía la figura del ex gobernador señor Sol Sánchez y tuvo frases brillantes para el perdón que aquí ha venido a otorgar.

No obstante el ministerio fiscal tuvo que mantener la acusación en nombre de la Sociedad ofendida en la persona de una digna autoridad que tuvo en grave riesgo su vida. Las defensas negaron los hechos.

El veredicto fué de culpabilidad en cuanto al delito de atribuciones ilegales, y de inculpabilidad en cuanto a dolo y sedición.

Terminada la vista, el público abandonó ordenadamente la Audiencia. El señor Sol fué muy felicitado por su declaración benévola.

Albañil sepultado

PALENCIA.—Comunican de Frómista que se desplomó un enorme paredón cuyos escombros sepultaron al albañil Hipólito López que trabajaba en aquel lugar. Hipólito, que resultó muerto en el acto. Tenía 31 años, era casado y deja tres hijos.

Se encuentran en poder de una pobre lavandera 3.850 pesetas

CORDOBA.—Hace tres días ingresó en este Hospital, la anciana de ochenta años Josefa del Moral Osuna. Ayer, cuando se le iban a administrar los Santos Sacramentos, al quitarle las medias se le encontraron dentro de ellas 3.850 pesetas, Josefa había sido durante muchos años lavandera del palacio episcopal.

Los extremistas preparaban un movimiento que ha fracasado

BARCELONA.—En algunos puntos industriales de la provincia se han sofocado algunos movimientos provocados por los extremistas que pretendían iniciar un movimiento que debía estallar

Banco Español de Crédito

El Banco Español de Crédito paga el cupón número 65 de sus Acciones, importante pesetas 11'81 por título, desde 1.º de Diciembre próximo, tanto en su domicilio, Alcalá, 14, Madrid, como en sus Sucursales y en el Banco Gijonés de Crédito, de Gijón.

SUCURSAL EN BURGOS: Almirante Bonifaz, 24

SERVICIO ESPECIAL DE CAJA DE AHORROS

Intereses que abona: CUATRO POR CIENTO anual, acumulándose los intereses por semestres vencidos.

IMPONICIONES A UN AÑO: Cuatro y medio por ciento.

Nuevo servicio de alquiler de Cajas de Seguridad

Instaladas en cámara especial blindada y con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

Este departamento estará abierto al público todos los días laborables, de nueve y media a una y de tres a siete de la tarde, a excepción de los sábados, que será de nueve a una,

simultáneamente en distintas provincias de España.

En Manresa se han practicado algunas detenciones, considerándose completamente fracasado el movimiento.

Antoridades que dimiten

BARCELONA.—Como consecuencia del resultado de las elecciones del pasado domingo, han presentado la dimisión de sus cargos, el alcalde y varios tenientes de alcalde.

Una asamblea

HUELVA.—Los representantes del ramo de industrias blancas de la provincia han celebrado una asamblea para tratar de varios asuntos relacionados con su industria.

Aniversario

BILBAO.—Se han celebrado solemnes funerales por cumplirse el 29 aniversario del fallecimiento del señor Arana.

Periódico recogido

BILBAO.—Por publicar un artículo que se ha considerado injurioso, ha sido denunciado y recogido el periódico «Euzkadi».

La barra del puerto

BILBAO.—El alcalde de Mundaca ha telegrafiado al Gobierno haciéndole ver la imperiosa necesidad de acometer el arreglo de la barra del puerto que hace sumamente dificultosa la entrada de los barcos.

Ayer mismo, estuvieron a punto de perecer ahogados todos los tripulantes del vapor Catalús.

EXTRANJERO

El Gobierno francés, plantea la cuestión de confianza

PARIS.—Después de un debate bastante tumultuoso terminó la sesión de la Cámara en la que se discutía el asunto de la Aeropostal.

Por 485 votos contra 18 se adoptó una orden del día haciendo presente a los agentes y pilotos de la Compañía su reconocimiento y admiración y ejerciendo influencia sobre el Gobierno contra la orden de tomar urgentes medidas, con el objeto de poder continuar la explotación de la línea Francia a Sudamérica bajo el control directo del Estado e instituyendo una autoridad efectiva sobre la de aquellas personas cuyo fracaso así lo impuso.

El Gobierno ha planteado la cuestión de confianza.

NUEVO SUPERHETERODINO CROSLEY 1933

Altavoz dinámico
Nuevas válvulas 57 y 58
Precio excepcional
Pesetas 455

WIGALO EN LA Optica Nacional
Espolón Teatro

Ultima hora

Intentaban asaltar a un sacerdote, y éste se defiende a golpes

A las cinco y media de la mañana salió de su casa para dirigirse a la iglesia, don Julio Barcia, párroco de Carbanchel Bajo.

Al llegar a la calle de Manuel Cano, le salieron al encuentro dos desconocidos, que intentaron atacarle, pero el sacerdote se defendió a golpes, dándose los muchachos a la fuga.

El presupuesto de Obras Públicas

El miembro de la comisión de Obras Públicas señor Villanueva ha dicho que está ya aprobado el proyecto de presupuestos.

Se consigna una partida de 1.600.000 pesetas para el sostenimiento de una vigilancia especial en las carreteras por medio de motocicletas y otra de 600.000 para material en las Divisiones hidrográficas.

La cuestión de los periódicos suspendidos

Al llegar al Congreso el señor Lerroux le dijeron los periodistas que tampoco hoy se había ocupado el Consejo de los periódicos suspendidos, y contestó:

—Ya me lo suponía porque este asunto resulta ya sistemático.

—¿Hará usted algo en el Parlamento?

—No habrá más remedio que de ir sobre ello, porque ante el hecho de que un Gobierno que repetidas veces da su palabra de honor de ocuparse del asunto y no lo hace creo que ya llegado la hora de tomar una resolución.

Los decanos de los abogados

El día 3 de Diciembre se celebrará en Madrid una Asamblea de decanos de los Colegios de Abogados de España.

El señor Lerroux, recibe un documento injurioso

Con el membrete de fabricantes de cemento armado y piedra artificial de Barcelona, ha mostrado a los periodistas el secretario del señor Lerroux una carta que este ha recibido conteniendo frases de pésimo gusto.

El señor Compañy que se hallaba presente contestó que eso era una canalada.

El Tribunal de garantías constitucionales

Preguntado el señor Zulueta si podía decir algo sobre el proyecto del Tribunal de garantías constitucionales, contestó que tiene más de cien artículos y que aún no han terminado el estudio.

Choque de trenes

CACERES.—En la estación de Segura chocaron dos trenes de mercancías resultando heridos los dos maquinistas, un fogonero y dos guardafrenos.

La vía ha quedado interceptada.

SALAMANCA.—a las dos de la tarde han llegado los heridos en el choque de Segura.

Se llaman Pascual Manjón, Hipólito Castudillo, Federico Herrero, Manuel Jara y Eusebio Ahijado.

Hacia la normalidad

SAN SEBASTIAN.—En Tolosa el relev en las fábricas se hizo con tranquilidad.

Se trabaja en la mayoría de las fábricas.

El comercio, que permaneció cerrado esta mañana, abrió esta tarde.

El paro puede considerarse fracasado.

El gobernador general de Extremadura

CACERES.—Esta mañana llegó el gobernador general de Extremadura señor Peña Novo, que viene a informar de la situación de la provincia.

Ha dicho que ha fijado su residencia en Badajoz y que pasará en Cáceres tres días a la semana.

Precauciones

OVIEDO.—Siguen las precauciones. Las montañas se hallan vigiladas por la guardia civil.

Han sido derribados doce postes de conducción de energía eléctrica.

Una reyerta

SEVILLA.—De Cazalla de la Sierra participan que en el sitio conocido por Lagar de la Sal se desarrolló una reyerta.

Manuel Lucrecio Chacón, que iba a contraer matrimonio con María Cabezon, riñó con el tío y primo de ésta Joaquín e Ignacio.

María se interpuso y quedó muerta. Ignacio resultó con ocho puñaladas y su estado es grave.

El novio está gravísimo.

Había ido a la finca a señalar el día de la boda.

Hacen parar a un auto y roban a sus ocupantes

A las cinco de la mañana, salió en su automóvil de la matrícula de Madrid número 33.497, don Juan Pérez Seoane ex conde de Ruidons, acompañado de su esposa, 2 hijos y dos doncellas, una de ellas de nacionalidad inglesa, con dirección a París.

Al pasar por el pueblo de El Molar, se detuvieron con el fin de saludar a la familia de uno de sus sirvientes y aprovisionarse de gasolina.

Durante la parada vieron pasar en la misma dirección que ellos un taxi.

Se pusieron en marcha encontrando a unos tres kilómetros del mencionado pueblo, el taxi que vieron antes pasar, atravesado en la carretera.

Paró el coche del señor Seoane y del taxi descendieron varios individuos.

Amenazados con pistolas obligaron a descender del coche al ex conde y su familia y mientras unos amenazaban con sus pistolas, otros se apoderaban de la cartera del señor Seoane, que contenía 4.900 pesetas, despojando de collares pendientes, sortijas y otras alhajas de su esposa e hijas, valoradas en unas 100.000 pesetas.

Los atracadores dejaron a los viajeros el taxi y emprendieron ellos el regreso a Madrid en el coche del señor Seoane.

Al chofer de este señor no le fué posible poner el coche en marcha decidieron todos encaminarse al pueblo de El Molar y desde allí dar cuenta de lo ocurrido a la Dirección de Seguridad.

En este pueblo ya advertieron el paso del coche ocupado por otras personas presintiendo alguna desgracia.

Da Madrid salieron algunos guardias y en el camino de Bohadilla encontraron atado al pie de una encina al chofer del taxi citado, que es de la matrícula de Segovia.

Según ha manifestado este chofer cuando se encontraba en la Plaza de Cascorro se le presentaron a las cuatro de la madrugada varios individuos que le alquilaron el coche y después de dar algunas vueltas por Madrid, le dejaron maniatado y se apoderaron del coche.

Consuelo Mediavilla

(DE LA CASA SAIZ)
Sombrerero, número 4
SOMBREROS PARA SEÑORA
SEÑORITA Y NIÑOS
Vean los modelos, estudien los precios y seguramente comprarán.

BOLSA DE MADRID

	ABRIL	DIA 25	ABRIL	DIA 25
Interior	81.01	84.25	Banco de España	515.00
Exterior	77.70	80.00	Hipotecario	300.00
Amortizable 4%	72.50	80.00	Hispán Americano	182.00
5% antiguo	82.50	88.50	Español de Crédito	210.00
5% 1917	82.50	80.00	Central	78.00
1923	82.50	80.00	Río de la Plata	51.00
1927 con impt	81.87	81.00	Ferrocarril del Norte	269.00
1927 libre	84.25	84.50	Idem idem Obligaciones	87.50
Ferrovial	80.00	91.50	Idem M. Z. A.	159.00
Cédulas hipotecarias 4%	81.75	80.00	Idem idem Obligaciones	216.50
5%	84.50	84.50	1.ª hipoteca	216.50
6%	97.75	97.75	Alicantinas Obligaciones	180.00
Franco franceses	48.00	48.00	Azucareras preferentes	161.00
suizos	233.23	238.21	Idem ordinarias	42.00
belgas	60.90	169.90	Tabacaleras	187.00
Libras	40.10	39.70	Altos Hornos	77.50
Dólares	19.28	18.27	Duro Felguera	45.00
Liras	62.60	62.55	Telefónica Nacional	101.50

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

El señor delegado de Hacienda ha hecho el siguiente señalamiento de pago de la mensualidad: Día 1.—Montepío civil, montepío militar y remuneraciones.
Día 2.—Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina, con arreglo a los Decretos de 25 y 29 de Abril de 1931 y cruces de los mismos.
Día 3.—Tropa mensual, cesante y clases de 2.ª a 6.ª, retribuidos con arreglo a los Decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.
Día 5.—Generales, Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina y cruces pensionadas a los mismos.
Día 6.—Jubilados de todos los ministerios.
Días 7 y 8.—Todas las nóminas, habilitados y retenciones.

Camisas otomán, 2 cuellos, 5'95
Baja rebaja de precios.
MI TIENDA
SOMBRERERIA, 3 y 5
Almacén de mercadería y quincalla

ANIS LAS CADENAS
DE FINISIMO PALADAR

En el Hospital Provincial ingresó ayer tarde Agapito Vegas, con quemaduras de pronóstico reservado en el lado derecho y mano izquierda, producidas al subir a un poste de conducción eléctrica.

Cañac
"TRES PERLAS"
Finisimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Letreros luminosos
A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Desde 3'50 pesetas
Se liquidan camisas de caballero que se temporizada
MI TIENDA
SOMBRERERIA, 3 y 5

La Academia Barbosa
Organiza clases especiales y abreviadas para comerciantes y empleados.
Cachillerato Magisteria
Sanz Pastor, 14 y 16, bajo

do que obra en la oficina de la guardia municipal.

Se necesita un oficial
EN
Confitería Lastra

Carne
de cordero y carnero

Chuletas . . . 3'50 pt. kilo
Pierna . . . 2'90 » »
Paletilla . . . 2'70 » »
Falda . . . 2'40 » »
¡¡NO CONFUNDIRSE!!

Sábanas "CAUCHOLINA"
Las más impermeables, color carne, se fabrican en 5 tamaños.

Regimiento de Artillería Ligera n.º 11
Necesitando adquirir este Regimiento 20 bombillas, se hace saber por medio de este anuncio, para el que deseará tomar parte en el concurso, presente proposiciones en pliego cerrado a la mayoría del mismo, antes de las doce horas del día 28 del actual, sujetándose al pliego de condiciones que se halla expuesto en las oficinas, hasta el indicado día y hora.

Las misas que se celebran mañana sábado, de ocho a doce, en la iglesia parroquial de San Gil Abad, de esta ciudad; las que se digan en el altar del Santísimo Cristo, de la iglesia del Salvador, de Valladolid, y en la iglesia del pueblo de Valdezote, de esta provincia, serán aplicadas por el alma de
EL SEÑOR
Don Francisco Ponce de León y Campos,
fallecido en igual fecha de 1923
Q. S. G. H.
LA FAMILIA ruega a sus amigos que le tengan presente en sus oraciones.
Burgos 25-11-1932.

Por la salud pública

A vacunarse
Se pone en conocimiento del público que en el Instituto Provincial de Higiene (Pasco de los Vadillos), se ha establecido el servicio gratuito de vacunaciones antivariolosas y antiftíficas, que funcionará todos los días laborables, de cinco a seis de la tarde.
Burgos, 21 de Noviembre de 1932.—El inspector provincial de Sanidad, Pedro González.

Ayuntamiento de Burgos
Beneficencia

La Comisión de Beneficencia saca a Concurso el suministro de las sustancias alimenticias que se consuman en el Hospital de San Juan y Casa Refugio durante el año 1933.
Dicho concurso comprende los siguientes artículos: carne de vaca, chuletas de ternera, huesos blancos, pato, vino común, garbanzos, alubia encanada y de ríñon, lentejas y arroz.
Los industriales a quienes interese pueden examinar los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Administración de los Establecimientos y en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal y presentar sus proposiciones en horas hábiles desde el día 1.º del próximo mes de Diciembre en las dependencias citadas.
Burgos 23 de Noviembre de 1932.—El alcalde accidental, M. Santamaría.

Ayuntamiento de Burgos

En el Negociado de Obras, se encuentra de manifiesto los presupuestos, planos y pliego de condiciones para la pavimentación de la calle de Diego Porcelo (trozo comprendido entre la Paloma y Sombrerería), y la que se abre detrás de las casas de la calle del General Sanz Pastor, con objeto de que puedan ser examinados por quienes deseen presentar proposición para optar a la ejecución de dichas obras.
Los pliegos, dirigidos al señor alcalde en sobre cerrado, se admitirán en la Sección de Obras hasta las doce del día 28 del corriente.

RADIO
"LA VOZ DE SU AMO"
PRESENTA SUS NUEVOS MODELOS PARA 1933
Agente exclusivo:
EUSTASIO VILLANUEVA
Plaza Mayor, 48

Anuncio.—Briviesca
El día 27 del corriente se subastará en la Sala Consistorial, a las once de la mañana, una casa sita en las eras de Burgos para habitar dos familias, con dos cuartos, dos pajares, dos corrales, dos patios con sus pajeras, una era al pie bastante crecida, otro corral separado con patio y hajar y una era anexa al pie, y varias hincas rústicas lindantes a la carretera de Madrid.
Propiedad todo de Eleuterio Labarga.

Si funciona mal su coche, tráiganosle
La pericia de nuestros operarios, a cuyo servicio hemos puesto una moderna y completa maquinaria, dejará su automóvil en perfectas condiciones, con gran rapidez y economía.
Garage Verduras
Vitoria, 17 - BURGOS - Teléfono 660-X
Garage y taller de servicio oficial, aprobado por Dodge Brothers y Morris

MEDICO DENTISTA
ANTONIO DIEZ GARCIA
Sucesor del Sr. Navarro
Cirugía de la boca y dientes
Dentaduras artificiales de todas clases
Especialidad en trabajos de oro
Ultimos adelantos Rayos X
Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7
Plaza de Prim.—Teléfono 212

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispo)
José González Iglesias
Especialista en enfermedades de la infancia
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5
SANTANDER, 20, 2.º

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y sobrino Eusebio Miguel
Trabajos protésicos de todas clases en oro y cauchout
Extracciones sin dolor
ESPOLON, 2 y 4 - BURGOS
(Marruecos) Melilla, O'Donnell, n.º 15.

ODONTOLOGO
JESUS ARNAIZ
Lain-Calvo, 38, 2.º
Manuel Alonso
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
De la clínica del Dr. Hernando, de Madrid
RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
VITORIA, 28 - BURGOS

ESPECIALISTA
en estómago, intestinos, hígado y su cirugía
DRES. CASTILLA Y ARANSAY
RAYOS X
VITORIA - Teléfono, 366
Puerta de Alk. número 2, Clínica

RADIO
Aparatos enchufables superheterodinos, desde 495 pesetas
Cambios por aparatos antiguos y por gramófonos
Reparación y electrificación de aparatos
J. CANO PEREDA
Moneda, 15 - Teléfono 499

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Pedro, Silvestre, Comrado, Amador, Fausto y Teodoro.
CULTOS
COLEGIO DE SALDANA. — Jubileo circular de las 40 horas y fiesta de la Manifestación de María Inmaculada de la Medalla Milagrosa.
Mañana, a las ocho, misa de comunión general con motetes.
A las nueve y media, misa solemne con exposición de S. D. M.
Por la tarde, a las cinco, estación en Santísimo, rosario, triduo, motete, sermón a cargo de don Angeles Labrador y reserva.
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—RA.—Pia Unión de Comerciantes e Industriales Burgaleses.
Mañana, a las diez, misa mayor, en obsequio a la Divina Pastora.
SEMINARIO DE MISIONES.— Novena a San Francisco Javier, Patrono de las Misiones. Por la tarde a las cinco y cuarto.
CARMEN.—Novena del 19 al 27 en honor de San Juan de la Cruz.
Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del santo y en ella se hará la novena.
Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, cánticos, reserva y bendición con el Santísimo.
Los días 24, 25, 26 y 27 además de los cultos dichos habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del santo.

MES DE ANIMAS
SAN LISMES.—A las cinco y media, en 10 días laborables novena y a las tres y media en los festivos.
SAN GIL.—Novena.
Por la tarde, a las seis, rosario, novena y sermón, terminando con responso cantado.
SAN LORENZO.—A las seis de la tarde, oración a la Santísima Virgen del Carmen, rosario con los misterios dolorosos, novena y lectura espiritual del mes, terminándose con solemne responso.
Habrá sermón a cargo del R. P. Anastasio de la Sagrada Familia, C. D.
CARMEN.—Novena.
A las seis y media de la tarde, rosario, ejercicio de la novena, lamentos y responso.
Todos estos cultos se aplican por las almas de los asociados difuntos de la Semana Devota.
SANTA AGUEDA.—Novena a las cinco y media de la tarde.
SAN COSME.—A las cinco y media, rosario, meditación del día, salmo de Profundis y responso.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente en el número de hoy:
Gobierno civil.—Circular dando instrucciones para evitar el tráfico clandestino de carnes y sus productos derivados.
Otras dando cuenta de la recogida de una vaca y una yegua.
Otra, anunciando el fallecimiento en Gumiel del Mercado de un hombre cuyo cadáver no ha sido identificado.
Delegación de Hacienda.—Señalamiento del pago de la mensualidad.
Administración de rentas públicas.—Cominando a los Ayuntamientos que no lo hayan hecho para que en el plazo de tres días remitan la certificación que se les interesó en Boletín de 31 del pasado.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil
DEFUNCIONES
Mónica Durana Arbaizar, de Estevillo (Alava), 38 años, Hospital provincial.
Julia Simón García, de Tañabueyes, 80 años. Barrio Jimeno, número 15.
NACIMIENTOS
Sara Arnáiz Soler, Juan Pelaez Diego, Francisco Casado Manrique, María Polo Rodríguez, Román García González.

Estado del tiempo
En Burgos
Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 638,7.
A las seis de la tarde, 637,5.
TERMOMETRO
Máxima sombra, 10,8.
Mínima sombra, 4,6.
DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos
Funciones que se darán mañana en los distintos teatros de la localidad:
TEATRO PRINCIPAL
Compañía Martí-Pierrá.
A las siete y diez y media, «La última aventura».
PARISIANA
A las siete, «A bordo del Shanghai».
COLISEO CASTILLO
A las siete, «Una boda inesperada».

Radio
ORTSEAM. Reparación de aparatos de radio por técnico especializado. Precios económicos.
Avisos: Relojería de Cecilia.—Espolon, 2 y 4.
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Anuncios económicos

TARIFA
Dícese palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS
ENDO dormitorio matrimonio completo, chaiselongue, estufa petróleo. Hoya 3 a 8, Lain-Calvo 61 3.ª izquierda.

ARRIENDOS
ARRIENDA local apropiada para garage o industria. Razón: Obispo Don Laurico, 12.
OFRECEN locales con paja para puesto de parada, la que se halla vacante en Villangómez. Tratar en el mismo, mismo Altillos.
PARTIDO R. R. S. necesita adquirir alquiler local donde pueda instalarse oficinas y su Centro. Se dará preferencia a la oferta con facilidades de suministro de servicio de bar. Dirección oferta por correspondencia a la Secretaría de Partido, plante baja número 14; Plaza del Duque de la Victoria.

Arrienda o vende chafal, calefacción, parto baño, terreno cercado, Villa Mercedes, carretera de Francia.

ALQUILA local, 96 metros cuadrados para garage o taller. Razón Espo 44, comercio.

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.

AUTOMOVILES
VENDO juntos o separados, omnibus de viajeros, veinte asientos, en buen estado. Un Chevrolet turismo. Una camioneta Ford. Informes: en Roa, viuda de Virgilio Franco.

VENDO un camión tres toneladas de carga. Informes: en Roa, Bonifacio Franco.

VENDO coche Citroën, 5, H. P., en perfecto estado. Garage Victoria. La Tesorera.

PEUGEOT 2-4 plazas, 5 caballos, vendido barato. Santa Cruz, 28.

VENTA dos camionetas, una con 17,000 kilómetros. Para tratar, Calera, 4.

COLOCACIONES
JOVEN empleado práctico en toda clase de trabajos de oficina, se ofrece desde seis de la tarde en adelante. Informes en esta Administración.

ASISTENTE se necesita. Informes: en esta Administración.

OFRECEN con buenas referencias mecánico electricista y metalero. Informes: Hondillo 11, tienda.

TRASPASOS
SE TRASPASA Bar acreditado, sitio céntrico, con las condiciones que exige la ley, por no poderlo atender su dueño. Razón: Cid, 27, almacén de semillas.
SE traspasa tienda de vinos y comestibles, en condiciones que exige la ley. Informes: Santa Cruz número 3, tienda.
SE TRASPASA «Bar Castillas», con Comestibles, buena clientela, con las condiciones que exige la Ley. Razón: en el mismo, Barrantes, 3.
TRASPASO el «Bar Patillas» Calera 4. Tratar en el mismo.

VENTAS
RADIO desde 495 pesetas. Cambios, reparaciones. J. Cano Pereda. Moneda, 15. Teléfono 499.
SE vende un mostrador completo de nogal de 3 metros de largo. Sólo de una pieza. También se vende otro de mármol de 2,40 metros de largo. Razón: calle Santa Cruz, número 1, tienda.

MUEBLES: armarios luna, nogal, 90 pesetas, muebles arte, gran rebaja, fabricación propia. Prieto, Fernán-González, 21.
VENDO uniforme de cuota completa. Razón, Vadillos 10, 1.ª, izquierda.
A LOS TABERNEEROS, se venden 53 corrales en buen uso por haber dejado el negocio. Razón, botería de Lucio de Vajo, Merced.
JABON especial, pinta azul a 90 céntimos el kilo, precio de propaganda, sólo por unos días. «Casa Diez».
ASTILLAS a 1,25 arroba, desde 5 arrobas 1 peseta, servicio a domicilio. Encargos «Casa Diez».
SE VENDE molino harinero en Bahabón de Esgueva, con dos pares de piedras, fempia y cedazo, mucha clientela y buena arbolada de olmo. Renta anual mil setecientos pesetas. Razón, Juan de Juan Velasco, Campillo de Aranda.
VENDO lámpara de mármol con zócalo de piedra y verja de hierro para sepultura. Informes: Viejo, Paloma, 13.
SE venden dos machos burresnos de 9 y 10 años, a toda prueba, una máquina segadora y otra beldadora. Para tratar, con Emiliano Labrador, en Quintanilla de la Mata.
POR cesación de negocio se vende maquinaria y herramienta de taller mecánico. Informes: Vitoria, 17, 1.ª
MAQUINA e xprés «Pavón» seminueva se vende. Dirigirse a Marcelino García, café, Lerma.
PLUMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes: en esta Administración.
OVEJAS venden cincuenta, jóvenes. Paula Calvo, Cilleruelo de Arriba.
SE VENDEN 70 ovejas jóvenes, para parir, tres vacas de tres años, una para parir y las dos dando leche, para tratar dirigirse viuda Hermenegildo Moreno, calle Los Baños, 3, Briviesca.
GARAGE del francés: vende cubiertas 8,25, cámaras 2,65, bicicletas francesas 175, en reparaciones no hay como el francés. Vitoria 13, Burgos. No confundirse.
SE VENDE un carro de varas en buen uso, para dos ganados. Razón, Florencio Oreajo, en Fontioso.
RADIO seminueva, de ocho lámparas, se vende. Razón, Arrabal de San Esteban 24, entresuelo.
SE VENDEN pinas y rayos. Razón, Ricardo López, en Fontioso.

SE venden dos vacas: una recién parida de un mes, otra para parir a primeros de Enero. Tratar con Fernando Ruiz, Pancorbo.
SE desean comprar 200 ovejas jóvenes, próximas a parir. Ofertas, Sindicato Quintana del Pidio.
SE VENDE una gran partida de basura hecha. Informes, Carnicerías, 7, tienda.

VARIOS
PRECINTOS para toda clase de industrias tengo. Santa Clara, 3, Ambrosio Escudero.
DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Paloma, 56, (frente a la Catedral).
SACERDOTES Sombreros de seda mixta, calidad superior. Gorros, bonetes y sólidos. Caza Sáiz, Sombrerería, 4.
CASA QUESADA. Linoleum, hules, carpetas coco, para habitacionales y despachos, limpiaparosoles, alfombras, burletes corrientes e invisibles y utensilios marca «Uriston» para la limpieza. Paloma, 21 y 23, estereria.
REGALO peseta lotería Navidad, por cada cuota que suscriba V. en Previsores. San Juan, 49.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos **De la provincia**

Cereales

El mercado se halla paralizado también, por no acudir los labradores. El trigo se vende en las condiciones que se señalan en el decreto de regulación del mercado, o sea a precio de tasa en clases buenas.

En clases inferiores se paga de 43 a 44 pesetas por 100 kilos.

Harina se cotiza a 53 pesetas, y el resto de artículos, como sigue:

Harinilla de 1.ª, 16,50 saco de cuatro arrobas.

Idem de 2.ª, a 15,50.

Comidilla, 14,50.

Salvado, 8 pesetas saco de tres arrobas.

Salvado, 8.

Cebada, 32 pesetas los 100 kilos.

Avena, 30.

Yeros, 41.

Algarrobas, 46 pesetas.

Alubias 1.ª, de libras, 35 pesetas los 100 kilogramos.

Tiños, 40.

Alholvas, 30.

GOVARRUBIAS

Trigo mocho, 72 reales fanega.

Idem rojo, 70.

Centeno, 63.

Cebada, 42.

Algarrobas, 63.

Mueñas, 63.

Yeros, 64.

Avena, 30.

Piel de cabrito, 7 pesetas una.

BRIVIESCA

Trigo, las clases deficientes de 72 a 76 reales fanega.

Centeno, 60 reales fanega.

Cebada, 38.

Alholvas, 48.

Mueñas, 52.

Yeros, 60.

Tiños, 56.

Avena, 29.

Harina 1.ª, 60 pesetas los 100 kilogramos.

Patatas, 2,50 pesetas arroba.

Aceite, 22 pesetas cántara.

Piel de cabrito, 4,50.

Idem de cordero, 2,50.

CA HORRA

Trigo, precio tasa:

Centeno, 57 reales fanega.

Cebada, 42.

Algarrobas, 64.

Mueñas, 55.

Yeros, 59.

Avena, 26.

Harina 1.ª, 60 pesetas los 100 kilos.

Salvado 1.ª, 9,50 pesetas saco.

Patatas, 2 pesetas arroba.

Vino tinto, 7 pesetas cántara.

Idem claro, 8.

Cordero, 3 pesetas kilo.

PAN

Precio de tasa, 0,60 pesetas kilo.

En la Panificadora Burgalesa:

Pan de un kilo, 0,60.

Hogazas de dos kilos, 1,20.

Abastos

En el Mercado Cubierta

Queso duro, 5 y 5,50 pesetas kilo.

Idem mantecoso, 5,50 y 6 pesetas.

Idem blanco, 3.

Huevos, 3 y 3,25 pesetas docena.

Pollas, 8 a 14 par.

Ballenas, 14 a 16.

Pichones, 2,50.

Perdices, 3 y 3,50 par.

Ballos, 6 y 7.

Kiebles, 7.

Queijos caseros, 4,50 a 7.

Idem monteses, 3,50 a 4.

Patatas encarnadas, 1,50 y 1,75 pesetas.

Idem blancas, 1,25 pesetas arroba.

Tomates, 0,30 pesetas kilo.

Pera, 0,60 a 0,80.

Uva blanca, 0,80.

Uva negra, 0,65.

Melocotón, 1 peseta.

En las pescaderías del Norte

Merluza, 3,50 pesetas kilo.

Pescadilla, 2,50.

Chicharros, 0,90.

Almejas, 1,20.

Arías, 1,00.

Mercado de ganado

Bueyes, a 16 pesetas arroba en vivo.

Terneras, 2,40.

Carneros y macecos, 1,30.

Lechazo, 3,50.

Corderas, 1,45.

Ovejas, 1,00.

Para combatir el frío

Géneros de punto D. H.

ARTICULOS DE CALIDAD GARANTIZADA

Dibujos, colorido y modelos de gran novedad. Los mejores precios

Cuando necesite GENEROS DE PUNTO vea primero los D. H.

Sucursal en Burgos:

DOMINGO HOSPITAL - Espolón, número 44

ANGEL GARCIA

La mejor relojería

Espolón - Burgos

JOYERIA Y PLATERIA

¡Herniados!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, ventriculaciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «TALISMAN»

Construidos especialmente para este caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos

EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

La mejor calefacción

ESTUFAS A PETRÓLEO

MARCA **SUMMUN**

Máxima potencia
Mínimo consumo

ECONOMIA

ELEGANCIA

LA COCINA

Viente y Canale

BURGOS

Verdadera ocasión

Véndense radio Songolter de 8 lámparas con cuadro, baterías y altavoz 360 pesetas. Cámara fotográfica Ica 9 x 12 con anastigmático, seis casis y film pak 150 pesetas. Gramola mueble de nopal 260 pesetas. Cine Gaumont modelo pequeño, perforado corriente y linterna potente diaphragma y 100 discos dobles 160 pesetas. Veráscopo Richard con almacén, doce placas objetivos finos y estucha, 125 pesetas.

Todos estos aparatos se venden a prueba y garantizados. Informes en esta Administración.

TALLER DE RELOJERIA

DE

E. MELGOSA

Trabajos de precisión

Composturas garantizadas en toda clase de relojes

Santander, 34.-BURGOS

Dolores - Reumas

Contusiones - Golpes

CURA

EMBROCACION

• HERCULES •



SALUD-VIGOR

FUERZA

DISTRIBUIDOR A TOBOS

AUTOR - GONZALO P. MAYA

LABORATORIO LA SANGRE (LISIA)

Sencillamente admirable

Se recomienda solo

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS - BURGOS

Espolón, 58 (antigua Casa de Correos)

CASA FUNDADA EN 1872

Abona en cuentas corrientes estará de 2 y 1/2 3 y 1/2 por 100 según las condiciones.

Imposiciones de Ahorro con interés de 1 y 1/2 a 4 y 1/2 según los plazos.

Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.

Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.

Giros, cambios y descuentos de letras.

Pago de cupones, Préstamos, Depósito de valores y en general toda clase de valores.

La Tinta

SAMO

CON SU

VERTEADOR



¡Buenos paños?

Solamente en la Sastaría de

Teodoro L. Pavón

encontraréis los de mejor calidad

BUEN CORTE - PRONTITUD

ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros

ESPOLON, 20 - BURGOS

(Junto al almacén de música)

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la huerta

Camino de la Plata

Un consejo de amigo

No compre usted escopeta sin ver los modelos que vende

DOMINGO DE PABLO - Plaza Mayor, 50 - BURGOS

Especialidades de

armaría

«FAMA»



Solicite el catálogo gratis

REVISTA DE MERCADOS

Resultados de la última cosecha

«El Norte de Castilla» ha publicado el número extraordinario dedicado a la última cosecha que, como de costumbre, está lleno de datos estadísticos, concisos que confirman la fama adquirida soj a los labradores y artículos técnicos en esta materia por nuestro colega.

Según los resultados que publica, la cosecha de trigo ha sido de 46.342.050 quintales métricos o sea 107.174.029 fanegas, en 4.441.300 hectáreas de tierra sembradas, lo que da una media de 10,43 quintales por hectárea o 24,18 fanegas por la misma unidad.

Calcula que se necesitan para la siembra 6.217.820 quintales métricos y para el consumo 32.007.469, resultando un sobrante de 8.116.761 quintales.

La provincia que más grano ha recolectado ha sido la de Cuenca, con 2.650.000 quintales y la que menos la de Orense con 14.300.

La provincia de Burgos hace el número seis en orden de mayor recolección. Se han recogido en ella 1.900.000 quintales métricos, o sean 4.394.080 fanegas en 200.000 hectáreas sembradas, lo que da una media de producción de 9,50 quintales, o 21,9 fanegas por hectárea.

Calcula necesarios para siembra 280.000 quintales y para el consumo en la provincia 504.708, quedando por lo tanto un sobrante de 1.115.292 quintales métricos.

La provincia que mayor media de producción ha obtenido es Vizcaya con 15 quintales por hectárea, siguiéndola Badajoz con 13,50 y Sevilla y Murcia con 13. Las que menos son Teruel con 7,50 y León 8.

Tomando como cotización media en el año 46,25, el valor de la cosecha de trigo este año es de 2.141 millones de pesetas y el valor del recogido en la provincia de Burgos, 88 millones.

Es la última cosecha la mayor que ha habido en lo que va de siglo, pues en los treinta y un años anteriores la mayor fué la del 1915, en que se recolectaron 43,1 millones de quintales y en la de 1932 se ha llegado a 46,3.

La media mayor obtenida hasta ahora ha sido de 10,2 quintales por hectárea en los años 1923 y 1925. Este año hemos dicho la media ha sido de 10,43.

Refiriéndose a la provincia de Burgos dice «El Norte de Castilla» que el trigo recolectado es, casi todo, de buena clase, pero el peso resulta muy variado; desde 50 libras la fanega, donde se mejoró, hasta las 94 y 95.

El coste del cultivo ha subido también, por mano de obra, y el exceso se cifra entre el 20 y el 50 por 100 sobre los jornales de años pasados.

Conocimientos útiles

La sal y la producción lechera

Se ha comprobado distintas veces la influencia que ejerce la sal dada a las vacas para aumentar la producción de leche.

Los casos que vamos a relatar vienen a confirmarlo de nuevo.

Seis vacas sometidas al régimen de pastoreo, completando la alimentación con residuos de la fábrica (nude verde), recibían cada una, diariamente, 60 a 70 gramos de sal. Al tercer día pudo notarse que comían más a gusto, bebían más y daban una excelente leche que, por cabeza, oscilaba alrededor de dos litros diarios.

Otra experiencia. Dos vacas lecheras sometidas al pastoreo recibían mañana y tarde alguna cantidad de heno, pero sin adición alguna de sal.

Después de transcurrida la primera quincena, se les suministró alguna cantidad de sal y pudo comprobarse que a los quince días daban un suplemento diario de leche de 1,366 kilos. Las dosis de sal, deben limitarse de 12 a 15 gramos diarios; por cada 100 kilos de peso vivo y, en ningún caso, superar de 50 a 60 gramos por cabeza.

crónicas de los catarros del estómago en los procesos de artritis crónica, sostenidos por torpeza intestinal.

Las indica, especialmente, para estimular el apetito y la digestión, tanto gástrica como intestinal, y en todos los casos de languidez de los órganos digestivos y cuando es escaso el poder de asimilación orgánica.

Obran verdaderos milagros en las enfermedades febriles y de agotamiento, y, sobre todo, en los individuos debilitados por exceso de trabajo intelectual o en el aparato gástrico comprometido.

Los médicos rurales de los pueblos vitícolas—dice el doctor Stive,—habrán comprobado que los meses de Septiembre y Octubre o sea cuando mayor es el consumo de uvas, apenas tienen enfermedades que curar, lo cual le lleva a aconsejar que se aprovechen las propiedades curativas de la uva.

¡Labradores!

¡Hortelanos! ¡Agricultores!

¡Tenéis en vuestras fincas, TOPOS que estropeen vuestros cultivos! Porque queréis. Usad TOPICIDA HUARTE y... quedarán destruidos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. Hortiguela.—Covarrubias (Burgos).

A los enfermos de los ojos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el reputado oculista americano D. Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan dará siete días de consulta en el HOTEL UNIVERSAL, en BURGOS.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan empujado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis, con úlcera de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL UNIVERSAL, en BURGOS, de lunes a una y de tres a seis, los días 26, 27, 28, 29 y 30 del corriente y 1 y 2 inclusive, de Diciembre.

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches  Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

IMPRESA J. BAIZ

Todos los impresos para autoridades y particulares. Periódicos y revistas - Folletos - Libros

Vitoria, 22 y 24 - BURGOS

Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora y niños

Plaza Mayor, 42. Lain-Calvo, 9 y 11.-Sucursal: Plaza Mayor, 6, Burgos



200 modelos distintos en trajecitos de 12, 15, 18, 20 y 30 pesetas.

PRINCIPAL-LOCAL PREFERIDO DEL PUBLICO

¡EXITO! ¡EXITO! EXITO VERDADERO DE LA Compañía MARTÍ-PIERRÁ MAÑANA SABADO Tarde: a las siete Noche: a las diez y media

ESTRENO de la comedia en tres actos, de ENRIQUE MORENO La última aventura

EL DOMINGO Despedida de la compañía 3 grandes funciones: a las cuatro, siete y diez y media

EL LUNES Presentación de MISS RUSIA 1932 Con su orquesta AALOR-AZ-ESAJ

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopédico SENOR TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SENOR TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Burgos, y en el Hotel Universal, únicamente el MIERCOLES próximo, día 30 del corriente.

NOTAS.—En Miranda de Ebro, el día 29, en el Hotel Egaña; en Valladolid, el día 1 de Diciembre, en el Hotel Imperial; en Bilbao, el día 2, en el Hotel Marañón (Corre, 23), y en Palencia, el día 3, en el Hotel Central. ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, CASA TORRENT.

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA. Motorave REINA DEL PACIFICO, 2 de Septiembre. Motorave ORDURA, 9 de Octubre. Motorave REINA DEL PACIFICO, 18 de Noviembre. Motorave ORCOMA, 18 de Diciembre. 559'25 pesetas. Hijos de Basterrechea - Paseo de Pereda - Teléfono 34-41

Aguas y Balneario de Cestona Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa). El Carisbad de España. Hoteles del Balneario. Itinerarios.

Folleton del DIARIO DE BURGOS (265) EL GRAN TIRANO (Secretos de Felipe II) El señor Faustino salió de la posada. Don Juan iba calle abajo. Su intención era pasear por la pradera del Manzanare, lo mismo que el día anterior.

SALON PARISIANA

TELEFONO 69

Mañana, estreno de la gran lisa película dramática Una boda inesperada Gran interpretación de Renée Adoré El domingo, la monumental película, totalmente hablada en español, por Juan Torera y Blanca de Castejón, titulada EL IMPOSTOR

Calefacciones - Sanecimientos - Elevaciones de aguas Soliciten presupuestos a CASA SANCHEZ Apartado 99 - Teléfono 2104 - VALLADOLID

GRAN FABRICA libros rayados cajas de cartón E. MARTINEZ

Lain-Calvo, 12.-Burgos Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases ENCUADERNACIONES Precios económicos

El Cutis se Blanquea 3 Matices en 3 Días. Todo París habla de este aparente milagro, representado por la belleza de un cutis que se ha vuelto fresco y blando. La nueva Crema Tokalon, Color blanco. Alimento del cutis (sin grasa) contiene ahora crema de leche y aceite de olivas pre-digeridos, combinados con ingredientes iónicos y astringentes que blanquean el cutis. Dicha crema penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas, aprieta los poros dilatados, y disuelve las espinillas hasta que desaparecen, blanqueando y suavizando el cutis más áspero y obscuro de 3 matices en 3 días. Procura también a la piel una belleza y una frescura nuevas e indescriptibles que de otro modo no se pueden lograr.

Ganará buen sueldo en cualquier población y podrá crearse un brillante porvenir en trabajo serio, de duración indefinida y sin competencia. Escribir: «Geci», Consejo de Ciento, 76, 1.º, Barcelona; remitiendo 0,60 pesetas en sellos para gastos correspondencia.

Monturas y arreos en uso y toda clase de accesorios para carro y labranza Casa Castrillo Paloma, 48

El Gordo de Navidad Escoja. ¡Aquí están algunos de los números GRATIS! 1.271, 3.243, 14.894, 17.762 puede jugar en cualquiera de ellos. Muy sencillo: suscríbese a las obras tituladas

Domadores de la vida y El diablo en palacio cuyo precio es sólo 15 céntimos cada cuaderno, y tendrá derecho, si compra 4 PESETAS en cuadernos, a que le regalemos 2 en lotería.

30.000 pesetas en lotería que regalaremos a nuestros nuevos suscriptores. Envíenos en sellos de correo o por giro postal, el importe correspondiente y será atendido a vuelta de correo. EDITORIAL CASTRO, S. A. Carabanchel Bajo (Madrid) Necesitamos corresponsales

Eleuterio GRANDES ALMACENES Luna II - Fuencarral 31. ¡BUENALESÉS! Si venís a la Casa, no dejad de visitar a nuestro pariente de Barbado de Hierros. De envío correspondencia gratis.

VENUS IDEAL PARA BARBAS DURAS 3,50 LA HOJA MARUXA ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS 4,50 LA HOJA CALIDAD DE LIMO Fabricación Española

COLISEO CASTILLA

Mañana sábado, a las siete, proyección de la producción sincronizada

A bordo del "Shanghai" La mejor película que se ha realizado en tema marítimo. Un drama emocionante y sensacional, en el que solo se reproduce la música y efectos sonoros ¡Las películas SOKORAS a los mismos precios que las mudas!

EL DOMINGO, ¡la obza cumbre del cine sonoro! Las luces de Buenos Aires La superproducción modelo en su género, totalmente hablada en español. Tres personajes integran esta bella película: Carlos Gardel, Gloria Guzmán y Sofía Bozán, mostrándonos cruda y triamante todas sus pasiones y luchas, amores y desengaños.

En la próxima semana se estrenarán las siguientes superproducciones cumbres: «Frok Diabolo», «Papá, piernas largas», «Erase una vez un vals», «Troika», «Principio del dólar», «La indeseable».

Casa Angelita Ofrece a Vd. un gran surtido a precios sin competencia en artículos de invierno Tenemos un extenso surtido en abrigos, pellizas trincheras, cueros y checos para Cro y niños como también abrigos para Sra. y niñas en gamuzas y astracanes VISITE ESTA CASA ANTES DE HACER SUS COMPRAS

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA Lo más perfecto y económico. Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos Constructor: ISIDORO JOVER.-Logroño

El derecho a la vida la más intensa y conmovedora de las novelas, obra póstuma del glorioso LUIS DE VAL. EXITO AVASALLANTE TODAS LAS CLASES SOCIALES NOS PIDEN ESTA OBRA UNICA CORRESPONSALES: Sabeis que se están haciendo suscripciones a millares a EL DERECHO A LA VIDA 15 céntimos, edición magníficamente ilustrada, con derecho a un excelente regalo. LA NOVELA COSMOPOLITA

Aceros Hierros Carbones Ferreteria Talleres de construcción Bombas Motores "Otto Deutz" Maquinaria de panaderia Prensas para vino y aceite para Vd. regalo gratis MARRODAN Y REZOLA. Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a MARRODAN Y REZOLA, S. L.-Apartado 2.-LOGROÑO

Los dejaremos, porque tenemos que averiguar lo que hacían nuestros amigos. CAPITULO LXIV Conferencias y espionaje Mientras el señor Mateo se alejaba de su casa decía para sí: —De Dios está que yo he de ser siempre portador de malas nuevas, y la que ahora llevo es de las más desagradables. Viendo estoy ya al señor Daniel hecho una furia y queriendo arreglar este asunto a cuchilladas. Gran fortuna será si conseguimos que se domine, pues con los arrebatos de cólera no hemos de conseguir ningún resultado ventajoso. Llegó a la calle del Almendro. Entró en la casa donde se ocultaban sus amigos. Subió encontrándose con el ex capitán y Andrés. María estaba en otro aposento con la anciana sirvienta. Hizo Caravaca lo posible para evitar que sus disgustos y temores se revelasen en su rostro. Con todo nada conseguía presenciar que tenía inmediatamente que decir lo que era muy horrible. Saludáronse. Daniel dijo: —No esperaba vuestra visita hasta la noche, porque nos visteis esta mañana. —Pero el señor Mateo Caravaca ha venido—dijo el astuto Andrés—, por qué hay novedad. Miradle bien el rostro. Cualquiera diría que está muy contento, muy alegre; pero su sonrisa es forzada. —Eso no—replicó el hidalgo. —Por lo menos, es una de esas sonrisas de la desesperación. Cuando yo estoy apurado hasta el último extremo, cuando me considero perdido y sin más ayuda que la de Dios, ni más recursos que los que me proporciona una casualidad empírica, me río, hablo alegremente y canto. —¿Si demasiado astuto. —¿Se equivoca Andrés?—le preguntó Salvatierra al hidalgo. —Hasta cierto punto. —¿Por el infierno!... —Ni estoy desesperado, ni lo que sucede me ha sorprendido. —Pero ello es que hay novedad. —Que se han puesto en claro nuestras dudas y, por consiguiente, hemos ganado mucho, pues no hay nada peor que caminar a ciegas. Andrés —arrugó el entrecejo. —Explicáos—dijo Salvatierra. —Al volver a Madrid don Juan, ha venido también un hidalgo que se llama Faustino Munilla. —No lo conozco.

—El objeto de su viaje es espíar a nuestro amigo, y así lo hace desde la posada... —¡Vive el cielo!—exclamó el sirviente— ¡Soy la más torpe de las criaturas y no merezco perdón! —¿Por qué? —Yo tenía la seguridad de que a mi señor lo espíaban, cuando al espía no encontré en la calle del pensar que se ocultaba donde se había ocultado en otro tiempo el pobre Fermín y el señor Daniel. Cavilé por espacio de una y otra hora, y no conseguí más que calentarme la cabeza. Razón tenéis, señor Mateo; la noticia que nos dáis es como la luz para el que se encuentra a oscuras y en lugar desconocido. Ya sabemos el por qué el rev dejó en libertad a mi señor. —Seguro de que estaba en relaciones con vosotros, buscó un medio para descubrirlos. —Y no lo ha conseguido gracias a vuestra previsión, pues al llegar a Madrid tenía el propósito de venir a vernos. —El tal espía ha observado que diariamente un hidalgo visita a don Juan. —Ese hidalgo sois vos. —No me conocéis, y como tampoco podía seguirme mientras espíaba al caballero, ha hecho uso de una orden que el rey le dió por escrito, para don Pedro de Santisteban, orden en que a mi noble amigo, se le manda que haga cuanto el señor Faustino le diga. —¡Por Dios vivo! —¿Y que ha dispuesto ese hidalgo? —Ha pedido un auxiliar para que me siga mientras él se ocupa de don Juan de Montalvo, pues no solamente quiere averiguar quién soy, sino que sospecha que yo sirvo de intermediario para que en comunicación estéis vos y don Juan. —¡Oh!... —De todo esto me ha dado parte nuestro amigo Santisteban, y por consiguiente he aprovechado las horas que me quedan de libertad para venir a veros y que de acuerdo nos pongamos, pues mañana no podré hacerlo después de haber visitado a don Juan. Salvatierra se puso en pie. —Fué de un lado para otro. De vez en cuando juraba y maldecía. Andrés inclinó sobre el pecho la cabeza. —¿Qué resolución debía tomar? —Fácilmente hubiera podido hacer con el señor Faustino lo que en otro apuro hizo Salvatierra con el señor Nemesio Leguilla; pero así no conseguí más que irritar a Feli e H, quedando en la misma o más difícil situación. —Inutilizado un espía, otro había de sustituirlo, y por consiguiente, sería siempre esta circunstancia igual para el resultado. —No había olvidado don Pedro decirle a Caravaca lo que el corchete le había contado referente a Munilla; pero